CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

1 - Astronomia

6 — Necessidade

7 — Nocgdes

A integracao da América Latina

Modulo
Astronomia

1. A origem do universo

A Geografia € a ciéncia que se preocupa em estudar
e descrever a superficie da Terra e as relagcbes que se
podem observar em sua superficie entre a natureza e o
homem. A Geografia € também uma ciéncia de localiza-
cao, isto é, procura localizar na superficie do planeta os
diversos fendmenos que se sucedem. Assim, nada mais
justo que, primeiro, procurar localizar o planeta Terra
dentro de uma situacdo mais geral: o Universo.

Poderiamos definir o Universo como o espaco que
contém os corpos celestes. Hoje em dia, muito se
discute sobre a sua extensao, longevidade e origem,
motivo para acalorados debates. Quanto a sua origem,
podemos identificar cinco diferentes propostas.

2. Principais teorias e concepcoes

a) Concepcao criacionista ou religiosa

Os religiosos imputam a alguma divindade a cria-
cao do Universo. Em um determinado momento, um
deus, imbuido de poderes sobrenaturais, teria dado

E

2 — O sistema solar e a Terra

3 — Os movimentos
da Terra e suas consequéncias

4 — Orientacao e localizaciio geograifica

5 — Fusos horarios
da utilizacdo dos fusos no Brasil

de cartografia — escala e projecoes

8 — Cartografia tematica

LS
OBJETIVO

FRENTE

DORAFIA 1

Nocoes de astronomia, cartografia e América = Médulos

9 — Sistemas socioecondomicos

10 - Globalizacao e paises emergentes
11 - América

12 — Quadro natural da América

13 — Quadro natural: clima

14 — Quadro
natural: formacoes vegetais

15 — Quadro demografico da América

16 — Aspectos
humanos da América Latina

Palavras-chave:
e Universo ® Galaxias

e Teoria do Big Bang

origem a luz, separando-a das trevas e criando também
a matéria.

b) Teoria do universo em expansao -
George Lemaitre e Hubble

Em 1929, o astrbnomo americano Edwin Hubble,
(1889-1953) comecou a trabalhar no Observatério de
Monte Wilson, na Califérnia. Conhecia-se naquela época
muito pouco do universo. A Unica galéxia conhecida era
a nossa: a Via Lactea e tudo fazia parte dela. Hoje,
sabemos que ha 140 bilhdes de galéxias. Hubble
estudou a idade e o tamanho do universo. Baseou seus
estudos na distancia que as galaxias tém da Terra e a
velocidade com que se afastam de nés.

Mediu a radiacao de galéxias distantes e, com um
novo telescopio, descobriu que, quanto mais distante a
galéxia, mais rapidamente ela se move. George Lemaitre,
um padre belga, utilizando os estudos de Hubble,
desenvolveu a Teoria da Explosdo do Universo. Como
Hubble percebera que a velocidade das galdxias
aumentava com a distancia, Lemaitre concluiu que o
Universo comecara num ponto central: “O Atomo
Primordial” é a teoria do Universo em expanséo.
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c) Teoria do
Universo estacionario

Nesse modelo, a matéria que se afasta e
se perde no Universo infinito é reposta pela
criacdo de nova matéria em um ponto qualquer
do Universo. Assim, as galéxias que nao sao
mais observaveis da Terra vao sendo repostas
pela formacao de novas galaxias proximas.

d) Teoria do Universo pulsante

Mais um modelo é o do Universo pulsante.
Ele se expandiria e se contrairia a partir de um
determinado limite. Ele € temporalmente
infinito, mas espacialmente finito.

19,99 bilhdes de anos

0s

ORIGEM E EXPANSAO DO UNIVERSO

10-43s 10-5s 1 bilhdo de anos

16,5 bilhdes de anos

e) Teoria do
Big Bang - George Gamow

A teoria mais aceita sobre a origem do Universo foi
enunciada em 1948 pelo cientista russo naturalizado
norte-americano George Gamow (1904-1968). Segundo
ele, o Universo teria nascido de uma enorme explosao
(Big Bang) entre 12 bilhdes e 15 bilhdes de anos atras.
Portanto, uma média de 13,5 bilhoes.

Até entdo o Universo concentrava-se todo em um
Unico ponto, com altissimas temperaturas e densidade
energética. Esse ponto explode — é o instante zero — e
comeca sua expansao, que continua até hoje. O universo
primitivo € uma mistura de particulas subatomicas
(quarks, elétrons, neutrinos e suas antiparticulas) que se
movem em todas as direcdes, em velocidades proximas
a da luz. As primeiras particulas pesadas, prétons e néu-
trons, associam-se para formar nucleos de &tomos
leves, como hidrogénio, hélio, litio.

Ao se expandir, o Universo também se resfria,
passando da cor violeta a amarela, depois laranja e
vermelha. Cerca de 1 milhdo de anos apds o instante
zero, a matéria e a radiacao (luz) separam-se, e o Universo
torna-se transparente: com a unidao dos elétrons aos
nucleos atdmicos, a luz pode caminhar livremente. Cerca
de 1 bilhdo de anos depois do Big Bang, os elementos
quimicos comegam a se unir para dar origem as galéxias.

Na década de 1940, Gamow achava que poderia se
encontrar no espaco uma radiacao césmica remanes-
cente do Big Bang.

Em 1965, Arno Penzias (1933) e Robert Wilson
(1936), que nao conheciam o estudo de Gamow,
tentaram eliminar um ruido de fundo persistente em uma
grande antena de comunicacdes do laboratério onde
trabalhavam. Era um zumbido perturbador que impedia o
trabalho da dupla. Fizeram de tudo para elimina-lo. Nada
funcionou. Na verdade, o ruido que incomodava Penzias
e Wilson era a radiagcdo que Gamow preconizara. Uma
radiacdo cosmica oriunda da infancia do Universo.
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No Portal Objetivo

Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL
OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”,
digite GEO1M101

15 bilhes de anos 4 bilhdes de anos

AS TEORIAS DE ORIGEM DO UNIVERSO

O desenvolvimento das capacidades de investigacdo do
espaco sideral, permitida pelo avanco da tecnologia,
capacitou os astrbnomos a desenvolverem diversas
teorias a respeito da evolugao do Universo. Associada ao
desenvolvimento da Teoria da Relatividade de Einstein,
surgiu uma série de teorias, como as do “Universo
aberto”, do “Universo inflacionario”, do “Universo de
Sitter”, do “Universo de Friedman”, entre outras. Na
teoria do Universo inflacionario, por exemplo, o Universo
deveria expandir-se incrivelmente (um volume superior a
1019) num tempo incrivelmente curto (logo apés o feno-
meno do Big Bang). Isto, na préatica, ndo se observa.

3. A origem da Terra - teorias
a) Condensacao de gases ou acrescao

A Terra ter-se-ia formado a partir da condensacéo de
gés césmico, como os demais planetas e o Sol. A maior
quantidade de gés teria dado origem ao Sol, e as
qguantidades menores, aos planetas. Com o inicio da
movimentacdo do Sol, sua atragdo gravitacional teria
atraido os gases mais leves, formados por hidrogénio e
hélio, fazendo com que Mercurio, Vénus, Terra e Marte se
tornassem planetas densos, constituidos por elementos
mais pesados.

b) Colisao de estrela com o Sol

Por outra teoria, a principio, haveria apenas o Sol.
Uma estrela teria passado nas suas proximidades,
arrancando uma lingua de material incandescente que,
condensando-se, teria formado os planetas nos seus
mais diversos tamanhos.

c) Captura de
planetas por gravidade solar

A Terra, como os demais planetas, ter-se-ia formado
aleatoriamente ao longo do Universo e teria sido captada
pela acéao gravitacional do Sol que, por sua vez, teria sido
formado em local e momento distante.




Na teoria da estrela passante, a possibilidade de o
Sol ser resvalado por uma estrela é pequena: em funcéao
da posicdo do Sistema Solar na Via Lactea, distante do
centro da galédxia, onde as estrelas se concentram; na
terceira, a atragdo gravitacional de astros maiores
absorve o gés disperso pelo Universo, dificultando a

Das trés teorias, a mais aceita é a primeira, j& que as
evidéncias mostram que as idades geolodgicas da Terra, da
Lua e dos demais planetas (supostas) apresentam uma
cronologia que concorda com o processo de formagéo do
Sol. As duas outras teorias apresentam falhas mais claras,

tornando-se mais faceis de serem contestadas.
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0 (MIODELO ENEM) - A Terra ter-se-ia
formado a partir da condensacao de gases que
também deram origem ao Sol e aos demais
planetas. Contudo, h& outras hipéteses para
explicar a origem do planeta. Leia as afirmativas:
I) O Sol teria atraido o planeta que ja estaria
consolidado em algum ponto do Universo.

I) Um astro de grande porte (talvez outra
estrela) teria passado proximo do Sol,
arrancando uma lingua de fogo e dando origem
aos planetas pelo resfriamento do material.

I11) A maior forca de atracdo do Sol teria atraido
material da estrela de Alpha Centauri, dando
origem aos planetas.

Estédo corretas as afirmativas:

a)lell b) I e lll c) Apenas a ll.

d) Apenas a lll. e) Todas.

Resolucao: Alpha Centauri € um sistema triplo
de estrelas que estdo distantes do Sol a 4,4
anos-luz, fato que inviabiliza a atracao do Sol.
Resposta: A

e (ENEM-adaptado) — Se compararmos a
idade do planeta Terra, avaliada em quatro e
meio bilhées de anos (4,5 x 10° anos), com
a de uma pessoa de 45 anos, entdo, quando
comegaram a florescer os primeiros vegetais, a
Terra ja teria 42 anos. Ela s6 conviveu com o
homem moderno nas dltimas quatro horas e,
ha cerca de uma hora, viu-o comecar a plantar
e a colher. Hd menos de um minuto, percebeu
o ruido de maquinas e de industrias e, como

VY

7 Exercicios Resolvidos

denuncia uma ONG de defesa do meio am-

biente, foi nesses ultimos sessenta segundos

que se produziu todo o lixo do planeta!

Esse texto, ao estabelecer um paralelo entre a

idade da Terra e a de uma pessoa, pretende

mostrar:

a) A agricultura surgiu logo em seguida aos
vegetais, perturbando entdo seu desenvol-
vimento.

b) O ser humano s6 se tornou moderno ao
dominar a agricultura e a industria — em
suma, ao poluir.

c) Desde o surgimento da Terra, sdo devidas
ao ser humano todas as transformagoes e
perturbacgoes.

d) O surgimento do ser humano e da poluicdo
€é cerca de dez vezes mais recente que o do
nosso planeta.

e) A industrializacdo tem sido um processo
vertiginoso, sem precedentes em termos
de dano ambiental.

Resolucao: Resposta: E

0 Em que sentido as descobertas de
Penzias e Wilson corroboram a Teoria do Big
Bang?

Resolucao:

A descoberta do “ruido de fundo”, provocado
pela radiacdo cosmica remanescente do Big
Bang, ajudou a confirmar o evento dessa
exploséao inicial.

formacao de pequenos astros em locais isolados.

0 (MODELO ENEM) - Sobre a teoria do Big

Bang, analise o texto que se segue:

Até entédo o Universo concentrava-se todo em

um unico ponto, com altissimas temperaturas

e densidade energética. Esse ponto explode — é

o0 Instante zero — e comeca sua expansao, que

continua até hoje. O Universo primitivo é uma

mistura de particulas subatémicas (quarks,

elétrons, neutrons e suas antiparticulas) que se

movem em todas as climagées, em veloci-

dades proximas a da luz. As primeiras particu-

las pesadas, protons e néutrons, associam-se

para formar nucleos de atomos leves, como

hidrogénio, hélio e litio.

A anélise do texto nos permite afirmar:

a) O Universo s6 surgiu a partir da formacéao
das particulas pesadas, prétons e néutrons.

b) O instante zero é aquele da exploséao inicial,
o Big Bang.

c) No Universso primitivo, ja& surgiam os
primeiros 4tomos.

d) No ponto inicial, os elementos subatémicos
ja se definiam.

e) O hidrogénio, o litio e o hélio ja existiam no
ponto unico.

Resolucao:

A explosdo do Big Bang tem sua causa

indefinida. Conjectura-se sob que condicoes

teria ocorrido, que elementos o detonaram.

Resposta: B

7 Exercicios Propostos

b) a criacionista tem uma base tedrica importante, a Biblia,
engquanto as demais ndo possuem qualquer documentacédo
histdrica.

c) a teoria criacionista tem um carater religioso (mistico),

enquanto as demais se baseiam em observagoes

sistematicas, ou seja, cientificas.

a teoria criacionista &€ muito precisa quanto a forma pela qual o

Universo surgiu, as demais baseiam-se em observacoes vagas.

e) a criacionista possui citacbes em todas as religides
humanas e as demais se baseiam em fatos observéveis que

nem sempre se repetem.
RESOLUCAO:
Ha um debate atual no qual se afirma que as teorias criacionistas
deveriam ser enfatizadas no ensino escolar, para se contrapor a
visao Unica da ciéncia.
Resposta: C

o Identifique as principais teorias que dizem respeito a
origem do Universo.

RESOLUCAO:

Concepcao criacionista ou religiosa.

Teoria do Universo em expansao.

Teoria do Universo estacionario.

Teoria do Universo pulsante. d)
Teoria do Big Bang.

9 (MODELO ENEM) - A principal diferenca entre a teoria

criacionista e as demais teorias esta no fato de que

a) a criacionista possui uma base cientifica, enquanto as
demais sao pura especulagéao.
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0 Por que alguns autores criticam a teoria segundo a qual a
Terra e os demais planetas teriam sido astros captados pela
atracéo gravitacional do Sol?

RESOLUCAO:

Os autores afirmam ser pouco provavel a formacao de planetas
em pontos isolados do espaco sideral, ja que o gas formador seria
atraido e absorvido por corpos maiores.

0 O famoso astrbnomo Edwin Hubble afirmava que o
Universo estava em expanséao, pois

a)
b)

notou que o planeta Terra girava cada vez mais rapido.
percebeu que a Lua se aproximava mais da Terra, quando na
fase de Lua Nova.

notou que as galéxias se afastavam a uma velocidade cada vez
maior.

c)
d) observou que as galaxias se aproximavam cada vez mais
rapidamente.

e) fez observacgoes sobre o Sol e percebeu o seu inchaco, que

provoca a expansado do Sistema Solar.
RESOLUCAO:
Resposta: C

Modulo

O Sistema Solar e a Terra

1. Sistema Solar

Vamos agora analisar o Sistema Solar. O primeiro e mais importante elemento do sistema é, sem duvida, o Sol. E

e Uma das teorias de formagéo da Terra afirma que uma
estrela teria passado nas proximidades do Sol, arrancando uma
lingua de fogo que teria dado origem aos planetas. Que criticas
podem ser feitas a essa teoria?

RESOLUCAO:

E pouco provavel que o Sol tivesse sido resvalado por uma estrela
errante, pois se encontra numa posicao dentro da sua galaxia
muito distante de qualquer outra estrela.

0 Por que a Teoria do Big Bang é a mais aceita atualmente
para explicar a origem do Universo?

RESOLUCAO:

E a que possui a maior quantidade de dados que corroboram para
a sua validacao, além de ser mais recente que as demais teorias.

0 Que importante teoria fisica, desenvolvida em principios
do século XX, permitiu o surgimento de diversas propostas da
origem do Universo? Quem foi o autor?

RESOLUCAO:
Teoria da Relatividade Geral, de Albert Einstein.

Palavras-chave:
e Planetas ¢ Satélites

e Asteroides ® Eclipses

a estrela que envia energia e mantém aquecida a superficie da Terra. Apesar dessa importéncia, o Sol € uma estrela
de tamanho relativamente pequeno que se situa a cerca de 149 milhdes de quildmetros de distancia da Terra. E
aproximadamente um milhao de vezes maior que a Terra e trezentas mil vezes mais pesado. E constituido por uma
massa de gases, entre eles, principalmente, o hidrogénio e o hélio, que apresentam reacboes termonucleares
comandadas por sua intensa forca gravitacional e magnética, produzindo a energia que é enviada a Terra. O Sol
apresenta um movimento de rotacao e, a0 mesmo tempo, arrasta 0s seus planetas numa o6rbita em torno da Via

Lactea, a galdxia a qual pertence.

J
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2. Planetas internos e externos

Apb6s o Sol, os elementos mais importantes sdo o0s
Planetas. Considera-se atualmente um conjunto de 8
planetas que se dividem da seguinte forma:

a) Planetas terrestres (teluricos) ou internos sao
aqueles com orbitas internas, ou mais proximas do Sol,
com menor dimensédo do que os planetas jupiterianos;
apresentam superficie rochosa e material magméatico
em seu interior. Por isso, apresentam menor forca
gravitacional e menor numero de satélites do que os
jupiterianos. Séo quatro: Mercurio, Vénus, Terra e Marte.
Mercurio e Marte possuem didmetros menores; Vénus e
Terra, didmetros semelhantes. Os quatro possuem
atmosferas de diferentes composicoes, mais ou menos
densas. Desses, apenas a Terra tem grande quantidade
de &gua na forma liquida na sua superficie e comporta a
vida como a conhecemos. A Terra tem um satélite e
Marte, dois. Mercurio e Vénus nao possuem satélites.

b) Planetas jupiterianos (jovianos) ou externos sao
aqueles com ¢rbitas externas, mais distantes do Sol, de
dimensdes muito maiores do que os terrestres. Todos
constituem superficies gasosas formadas basicamente
por hidrogénio e hélio, em Jupiter e Saturno, e metano,
em Urano e Netuno. Por isso, sdo chamados de Gigantes
Gasosos, pois ndo possuem superficies sélidas. Em
maiores profundidades, esses gases tornam-se mais
densos e transformam-se em liquido, metal e provavel-
mente rochoso. Sao quatro: Jupiter, o maior de todos e

com maior numero de satélites, Saturno, Urano e Netuno.
Possuem grande massa e forte atracao gravitacional e por
isso constituem anéis e familias de inUmeros satélites,
alguns de grande proporcao.

3. Plutao e os planetas anoes

Em reunido realizada pela Uniao Astronémica Interna-
cional em agosto de 2006, ficou estabelecida uma nova
definicdo de planeta, criando o chamado planeta anao.
Alteraram a condicdo de Plutéo, de planeta para planeta
anao. Dentro dessa classificacdo, dois novos planetas
anodes foram encaixados: Ceres, o maior dos asteroides
que orbita no cinturdo entre Marte e Jupiter; Eris, que foi
provisoriamente chamado de Xena, encontrado dentro do
Cinturdo de Kuiper, um segundo cinturdo de asteroides
existente depois da oérbita de Netuno.

Plutao tem duas caracteristicas dos planetas co-
muns, mas a sua Orbita ndo é mais limpa, sobrepondo-se
a de Netuno e cumprindo rota diagonal em relacao aos

outros planetas. (O Estado de S.Paulo, 25/8/2006).
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transformou desde os tempos
em que o sistema solar nasceu

1,0

170 graus Kelvin

1.0

hidrogénio (H)
e hélio (He)

(Ni e Fe)

Possuimos oito planetas em nosso Sistema Solar, que se diferenciam em dimensao e composicdo. Os quatro primeiros planetas
mais proximos ao Sol estdo localizados no Sistema Solar interior (menos de 4 U. A. do Sol); sdo planetas rochosos, conhecidos
também como Planetas Tellricos: Terra, Marte, Vénus e Mercurio. Constituidos basicamente de rochas e metais, apresentam
densidade elevada, baixa rotagao, superficie sélida, nenhum anel e poucos satélites. Os quatro Ultimos planetas estdo localizados
no Sistema Solar exterior (mais de 4 U. A. do Sol). Sdo Gigantes Gasosos, também conhecidos como Planetas Jovianos: Jupiter,
Saturno, Urano e Netuno. Eles sdo compostos basicamente de hidrogénio e hélio, e Urano; Netuno também contém gas metano;
apresentam rotacdo elevada, grandes atmosferas, anéis e muitos satélites.

Planetas Jovianos (Jupiterianos), Gigantes Gasosos comparados ao Planeta Terra

Jupiter
Grande quantidade de hélio 135 graus
atmosférico indica que pouco se Kelvin

raio: 71 e o el Ale muito pouco conhecidos
metalicos
80 graus kelvin raio:
23 000 km (Urano)
rocha e 1,0 22 500 km (Netuno)

He He talvez gelo

metalicos (Ni e Fe) 0.7 H, algum He

t=10000K Saturno : e metar)o

Parte do hélio raio tracos de agua e

rotl:ha e talvez precipitou-se para o fundo 0,3 amonia liquidas
gelo da atmosfera e alterou rocha e talvez

sua composi¢éo

Terra
Predominio de rochas em
vez de gas; até 16 km concentra-se
em 90% da atmosfera

260 graus e
Kelvm\ 6 375 km
0,99 1.0 nitrogénio (78%)

e oxigénio (21%)

rochas
H e algum e
He gasosos; ferro liquido
;
talvez agua ferro metalico

Urano e Netuno

gelo (Ni e Fe)
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4. Satélites e planetoides

S&o astros iluminados que giram em torno dos pla-
netas. Os 138 satélites pertencem a sete planetas, que
sao: Terra: 1 satélite (Lua); Marte: 2 satélites (Fobus e
Deimus); Jupiter: 63 satélites; Saturno: 31 satélites; Urano:
27 satélites; Netuno: 13 satélites; Plutdo: 1 satélite.

Planetoides ou asteroides sao pequenos planetas
que se movem em orbitas proprias entre Marte e
Jupiter, formando um cinturdo de asteroides.

Meteoroides sido restos de matéria remanescente
da época da formacgao do Sistema Solar.

Meteoros séo rastros luminosos formados pela pene-
tracao dos meteoroides nas camadas mais altas da atmos-
fera terrestre, que sao aquecidos pelo atrito com o ar.

Meteoritos sdo pequenas partes dos meteoroides
que, por possuirem maior massa, acabam vencendo a
atmosfera e se precipitando sobre o solo de algum
planeta ou satélite. Quando sao encontrados, recebem a
designacdo de meteorito.

5. A Lua

Apesar de sua aparente grandeza (por se achar
préxima da Terra), a Lua é um astro pequeno, com um
didmetro de 3 476 km, 3,7 vezes menor que o de nosso
planeta e uma massa 81 vezes menor. A Lua possui uma
superficie perfurada por centenas de meteoritos que a
atingiram ao longo de seu passado geoldgico. Foi
alcancada por um voo tripulado em 1969, quando Neil
Armstrong pela primeira vez pisou no solo lunar. Ela gira
em torno da Terra e sua 6rbita faz com que estabeleca,
do ponto de vista terrestre, diferentes "fases", quando a
iluminacao de sua superficie muda.

As fases da Lua

Sao os diferentes aspectos apresentados pela Lua
durante o seu movimento de revolugdo ao redor da
Terra. As principais fases sao: Lua Nova, Lua Crescente,
Lua Cheia e Lua Minguante, com duracdo aproximada de
7 dias cada uma.

Lua Nova ou Novilinio — quando a Lua se encontra
em conjung¢ao com o Sol, portanto entre o Sol e a Terra.
E nessa fase que podem ocorrer os eclipses solares, em
determinadas condicdes, que resultam da projecao do
cone da sombra da Lua sobre a Terra.

Lua Crescente ou Quarto Crescente em 12
Quadratura — periodo que comeca 7 dias apods a Lua
Nova. Nessa fase, ndo ha ocorréncia de eclipses.

Lua Cheia ou Pleniltnio — periodo que comeca 7
dias ap6s o Quarto Crescente, quando a Lua se encontra
em oposicao ao Sol. E nessa fase que podem ocorrer,

Figura 1 - A = Area de ECLIPSE SOLAR

eclipse total, durant’e a fase
da Lua Nova. B = Areas de
eclipses parciais.

Figura 2 - Eclipse total da
Lua Cheia.
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em certas condicdes, os eclipses lunares que resultam
da projecao do cone de sombra da Terra sobre a Lua,
ocultando-a total ou parcialmente.

Os movimentos de rotacao e revolugcao da Lua tém a
mesma duracdo: 27 dias, 7 horas e 43 minutos, en-
quanto em seu movimento de translacao em torno do
Sol, em conjunto com a Terra, é de 365 dias e 6 horas.

Lua Minguante ou Quarto Minguante em 22 Qua-
dratura — periodo que se inicia 7 dias ap6s a Lua Cheia.
Nessa fase, nao ha formacao de eclipses.

6. Os eclipses

a) Eclipses solares

Podem ocorrer quando a Lua se encontra na mesma
direcdo do Sol, portanto em conjuncéo, ou seja, quando
temos Lua Nova. Para que ocorra o eclipse, € necessario
que haja um perfeito alinhamento entre os trés astros e
que eles estejam sobre um mesmo plano.

b) Eclipses lunares

Podem ocorrer quando a Lua estd em oposicao ao
Sol (Lua Cheia). Para que ocorra o eclipse, & necessério
que haja um perfeito alinhamento entre os trés corpos
celestes e que eles estejam em um mesmo plano.

A Lua exerce influéncia no comportamento do
planeta Terra, sendo o mais importante deles o mecanis-
mo de oscilacdo das marés. A maré é provocada pela
forca de atragao do Sol e principalmente da Lua sobre a
agua do oceano.

As marés se dividem em alta e baixa €, entre elas, ha
uma diferenca de 6 horas e 12 minutos. As marés sao
mais intensas (maior oscilagdo ou amplitude) nas fases de
Lua Nova e Cheia e mais fracas (menor oscilagdo) nas
fases de Quarto Crescente e Minguante. Isto se relaciona
com a posicao que a Lua adquire em cada uma dessas
fases, favorecendo maior ou menor atragao.

NORTE ECLIPSE LUNAR NORTE
' ) —’_> ' \
w
14 —>
S —>
5 —— D
2]
o] — LUA
L —>p
—>
TERRA SUL  TERRA
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0 (MODELO ENEM) - O nosso sistema
solar é constituido por planetas classificados
como internos ou externos. Os internos
apresentam composicao solida, gracas a
presenca de rochas e minerais em suas
estruturas. Os externos apresentam consistén-
cia gasosa, por conterem hélio e hidrogénio, e
gelo. Assinale a Unica alternativa em que todos
os astros citados estdo corretamente classifi-
cados, hoje, pelos cientistas astronomicos.
a) Internos: Mercurio, Vénus, Saturno e Terra.
Externos: Marte, Saturno, Urano, Netuno.
b) Internos: Mercurio, Netuno, Terra e Marte.
Externos: Jupiter, Saturno, Urano e Vénus.
c¢) Internos: Mercurio, Vénus, Terra e Marte.
Externo: Jupiter, Saturno, Urano e Netuno.
d) Internos: Mercurio, Vénus, Terra e Marte.
Externos: Jupiter, Saturno, Urano e Netuno.
e) Internos: Mercurio, Vénus, Terra e Saturno.
Externos: Jupiter, Marte, Urano e Netuno.
Resolucao
Os planetas internos fazem oérbitas préximas
ao Sol, enquanto os externos estdao mais
distantes.
Resposta: D

9 (ENEM) — No Brasil, verifica-se que a Lua,
quando estd na fase
cheia, nasce por volta
das 18 horas e se poe
por volta das 6 horas. Na
fase nova, ocorre o inver-
so: a Lua nasce as 6
horas e se poe as 18

horas, aproximadamente. Nas fases crescente

e minguante, ela nasce e se pde em horarios

intermediérios. Sendo assim, a Lua, na fase

X

o O gue séo os eclipses solares? E os lunares?

RESOLUCAO:

Os eclipses solares ocorrem quando a Lua se interpoe entre a
Terra e o Sol, projetando sua sombra no planeta; ele pode ser
parcial ou total. Ja nos eclipses lunares, a Terra se interpoe entre
a Lua e o Sol, projetando sua sombra no satélite; também pode

ser parcial ou total.

Exercicios Resolvidos

ilustrada na figura, poderd ser observada no
ponto mais alto de sua trajetéria no céu por
volta de

a) meia-noite.

b) trés horas da madrugada.

¢) nove horas da manha.

d) meio-dia.
e) seis horas da tarde.
Resolucao
Horas
Fases 18 24 06 12 18 24
da Lua j
!
!
Cheia O
Minguante 1'5 O |
T
!
Nova * O
!
Crescente ,k‘ [e)
[* =NASCENTE O =APOGEU |

A Lua na figura estd em quarto crescente, pois
mostra a porcéo iluminada voltada para leste. O
ponto mais alto de sua trajetéria ocorrerd as
18h (seis horas da tarde).

Resposta: E

e Caracterize os planetas jupiterianos ou
externos. Por que apresentam elevado nimero
de satélites?

Resolucao:

Também chamados de jovianos, ou Gigantes
Gasosos, sdo planetas que orbitam distantes
do Sol. Nao constituem superficies solidas,
porém formam uma imensa massa gasosa que
se adensa em direcao ao interior, tornando-se
liquida, metélica e rochosa. Possuem elevada

Exercicios Propostos

RESOLUCAO:

e Eris.

atracdo gravitacional, formando anéis e atraindo
grande numero de satélites. Sao eles: Jupiter,
Saturno, Urano e Netuno.

0 (ENEM) - A figura abaixo mostra um
eclipse solar no instante em que é fotografado
em cinco diferentes pontos do planeta.

Trés dessas fotografias esté@o reproduzidas abaixo.

As fotos correspondem, respectivamente, aos

pontos:

a)lll, Vell. Db)ll, llleV. c) I, IV e lll.
d) I, Ile . el IleV.

Resolucao:

A sequéncia de todas as fotos teria como
modelo o esquema a seguir.

COMRlh)

Resposta: A

9 A partir de 2006, a Uniao Astrondémica Internacional
passou a utilizar o conceito de “planeta ando”. Defina-o.

Sao corpos celestes do sistema solar que nao se comportam
como planetas e nem orbitam como satélites ou cometas. Suas
orbitas sao excéntricas e possuem tamanho diminuto, por isso
sao considerados como planetas andes. Exemplos: Ceres, Plutao

GEOGRAFIA




0 O Sistema Solar é constituido por diversos corpos
celestes. Complete com o termo certo:

a) . E a estrela do Sistema Solar. E o produto de
uma fusdo de gases como hidrogénio e hélio e envia energia
para a Terra.

b) . Astros que orbitam planetas em fungéo de
sua atragao gravitacional. Alguns planetas possuem um Unico
satélite; outros, diversos.

c) . Possuem uma o¢rbita eliptica bem acentuada
e qgueimam seu material quando passam perto do Sol,
formando uma cauda.

d) . Pequenos corpos celestes que orbitam entre
Marte e Jupiter. Teriam sido um planeta que explodiu ou ndo se

consolidou.
RESOLUCAO: a) Sol; b) Satélites; c) Cometas; d) Asteroides.

0 Caracterize os planetas terrestres ou interiores. Quais
deles ndo tém satélites?

RESOLUCAO: Também conhecidos como planetas teluricos,
desenvolvem orbitas mais proximas do Sol, possuem superficie
rochosa e material magmatico em seu interior, com menores
dimensoes do que os planetas jovianos e, por isso, apresentam
menor forca gravitacional e atraem poucos ou nenhum satélite.
Mercurio e Vénus nao tém satélite, enquanto Terra possui um e
Marte dois.

e (ENEM) — Um grupo de pescadores pretende passar um
final de semana do més de setembro, embarcado, pescando
em um rio. Uma das exigéncias do grupo € que, no final de
semana a ser escolhido, as noites estejam iluminadas pela Lua
0 maior tempo possivel.

A figura representa as fases da Lua no periodo proposto.
Considerando-se as caracteristicas de cada uma das fases da
Lua e o comportamento desta no periodo delimitado, pode-se
afirmar que, entre os fins de semana, o que melhor atenderia
as exigéncias dos pescadores corresponde aos dias

24 de setembro

2 de outubro 17 de setembro

3 de setembro

10 de setembro

b) 15 e 16 de setembro.
d) 29 e 30 de setembro.

a) 8 e 9 de setembro.
c) 22 e 23 de setembro.

e) 6 e 7 de outubro.
RESOLUGAO: Resposta: D

G (UFRG adaptado-MODELO ENEM) - Com relacédo ao
Sistema Solar, alguns de seus componentes, caracteristicas e
fendmenos, assinale o que for correto.

01) O Sol apresenta manchas constituidas de uma regiao
escura (umbra) rodeada por uma regiao mais clara (penumbra),
que estao relacionadas ao seu campo magnético e se
movimentam pela sua superficie.

02) Um eclipse lunar sé ocorre durante a fase de Lua Nova
quando a face iluminada (dia) do nosso satélite natural fica
voltada para o Sol e a face escura (noite) para a Terra.

04) Um décimo planeta, denominado Eris, foi descoberto no
Sistema Solar, ficando a sua 6rbita além da 6rbita do planeta
Plutdo. Continuam, porém, as discussdes entre os cientistas
quanto a classificagdo como planeta ou néo, tanto de Plutao
como do novo astro descoberto, em razdo do tamanho e
provéavel origem deles.

08) O planeta Jupiter, que é o maior do Sistema Solar, possui
massa maior do que a de todos os demais planetas juntos e
teve quatro de seus satélites descobertos por Galileu Galilei,
por isso denominados de satélites galileanos.

16) O planeta Marte possui uma superficie com crateras, mas
nao tao agrupadas como as da Lua ou de Mercurio em virtude
do desgaste pela erosédo de fortes ventos. Ha também, na sua
superficie, sinais de erosdo provocada, possivelmente, por

antigas correntes de agua.
RESOLUCAO:
01) V, 02) F, 04) V, 08) V, 16) V

0 Sobre a influéncia da Lua e do Sol no movimento de
oscilagao das marés e as suas consequéncias em determi-
nadas atividades econémicas, complete as lacunas:

O movimento das marés é causado pelas atracdes gravita-
cionais existentes entre a Lua, o Sol e a Terra. O posiciona-
mento da Lua e do Sol em relacdo a Terra determina a
amplitude de oscilacdo das marés. Durante as Luas novas e
cheias, o Sol e a Lua estdo respectivamente em posicao de

conjuncao oposicao

e
quando ocorre uma somatéria das forcas gravitacionais desses

astros, que resultam na maré de sizigia
momento em que ocorre a maior oscilacdo entre a preamar
(nivel maximo de uma mare cheia) e a baixa-mar (nivel minimo
de uma maré vazante). J& durante as Luas crescente e

minguante, a Lua, a Terra e o Sol estdo em posicdo de

quadratura , formando um angulo de 90° e resul-

tando no inverso da sizigia, ou seja, maré morta, momento em
que a amplitude de oscilacao do nivel do mar atinge o seu ponto
minimo.

Entre as atividades econémicas que sofrem a influéncia da
pesca

oscilacdo de marés, podemos destacar a
costeira e a operacionalidade portuéaria.




Movimentos

Palavras-chave:
* Rotagdo ¢ Translacdo

n ]
da Terl'a e suas COIISE(]IIE“CIaS e Afélio e Solsticios ¢ Equindcios

1. Rotacao e translacao da Terra

A Terra é o planeta da terceira ¢rbita do Sistema
Solar, apresentando um tamanho semelhante ao de
Vénus, com um didmetro de 12.756 km no Equador. E o
Unico planeta que, reconhecidamente, possui vida na
sua superficie, cuja maior extensao € recoberta por dgua.
A Terra apresenta varios movimentos, entre os quais
podemos destacar:

a) Rotagao: o movimento que a Terra descreve em
torno de si mesma, de oeste para leste. Esse movi-
mento demora 23h56m (aproximadamente 24h), o que
equivale ao periodo de um dia. Tal movimento nos da a
sensagao da passagem do tempo e regula o "relégio
biolégico" do ser humano.

A principal consequéncia do movimento de rotacao
da Terra é a formacéo dos dias e das noites.

b) Translacao: ¢ o movimento que a Terra descreve
ao redor do Sol. A Terra possui uma orbita ligeiramente
eliptica e demora 365 dias e 6 horas para descrever esse
movimento. Os calendarios normais contam com 365
dias, mas, como as 6 horas restantes nao podem ser
desprezadas, elas terdao de ser adicionadas durante
quatro anos até inteirarem 24 horas, ou seja, 0 periodo
de um dia. Esse dia sera integrado ao quarto ano,
formando um ano de 366 dias, o ano bissexto.

2. Consequéncias da translacao
e inclinacao do eixo da Terra

a) Formacao das quatro estacoées do ano

A principal consequéncia da associacao do movimento
de translacdo da Terra em torno do Sol, com inclinacdo de
23°27" do eixo de rotacao da Terra em relacéo ao plano da
ecliptica (plano do movimento aparente do Sol em torno
da Terra), € a formacgao das quatro estagdes do ano. Todo
momento inicial de uma dessas quatro estagdes tem
nomes especiais: solsticios de verao ou de inverno,
equinécios de primavera ou outono.

Solsticios: momentos em que ocorrem maiores
desigualdades na distribuicao da luminosidade nos
hemisférios norte e sul, pois os raios solares atingem
perpendicularmente a superficie da Terra na latitude de
23°27'30" N — Tropico de Cancer, marcando o inicio do
verao do hemisfério norte em 21 de junho e coincidindo
com o inicio do inverno no hemisfério sul. Entre 21 e 22
de dezembro, ocorre o solsticio de inverno no hemisfério

norte ou de verao no hemisfério sul, pois os raios solares
atingem perpendicularmente a latitude de 23°27'30" S —
Trépico de Capricérnio.

Equindcios: momentos em que os raios solares
atingem perpendicularmente a latitude 0°, o Equador,
resultando na igual distribuicdo da luminosidade nos
hemisférios norte e sul. Em 23 de setembro, ocorre o
equinoécio de primavera no hemisfério sul, enquanto no
hemisfério norte ocorre o equinécio de outono. Em 21
de marco, é a vez do equinécio de outono no hemisfério
sul ou de primavera no hemisfério norte.

EQUINOCIO SOLSTICIO
21 DE MARGO 21 DE DEZEMBRO

OUTONO VERAO
HEMISFERIO HEMISFERIO
SUL SUL

Qoo K™
’ o
soLsTiclo
21 DE JUNHO EQUINOCIO
INVERNO 23 DE SETEMBRO

HEMISFERIO i PRIMAVERA
SsuL HEMISFERIO
SuL

Solsticios — ocorrem em 21 de dezembro e 21 de junho, quando os dias e
as noites apresentam maior desigualdade de distribuicdo de luminosidade
nos hemisférios norte e sul.

Equindcios — ocorrem em 21 de marco e 23 de setembro, quando os dias
e as noites tém igualdade de distribuicao de luminosidade nos hemistérios
norte e sul.

Afélio — momento em que a Terra se posiciona mais afastada do Sol, com
1562 milhées de km, em 4 de julho.

Periélio — momento em que a Terra se posiciona mais proxima do Sol, com
147 milhées de km, em 2 de janeiro.

b) Variacao na duracao dos dias e das
noites nos hemisférios norte e sul
NORTE
CU'-O POLAR ARTICO
TROPICO DE CANCER

EQUADOR

T

|

RAIOS SOLARES

I

DURACAO DO DIA

T

Oh

TROPICO DE CAPRICORNIO

CIRCULO POLAR ANTARTICO
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SOLSTICIOS

INVERNO

A duragao do dia e da noite vai variar no percurso da
Terra ao longo da sua orbita, ou seja, durante o ano. E
possivel notar, mesmo para um palis tropical como o
nosso, que, durante o verao, os dias sao mais longos e,
nos invernos, os dias séo mais curtos. No hemisfério sul,
a maxima duracao do dia seréa alcancada nos solsticios,
em 21 de dezembro (inicio do verdo), enquanto sua
menor duracado ocorrerd em 21 de junho (inicio do
inverno). Para o hemisfério norte, inverte-se a situacao.
Havera, contudo, dois dias do ano em que a duracao do dia
e da noite seré absolutamente igual, tanto para o hemisfério
norte quanto para o sul, ou seja, 12 horas: tais fatos ocorre-
rao nos equinadcios de 23 de setembro (inicio da primavera
no Sul) e de 21 de marco (inicio do outono no Sul).

QOutro fato, produto da inclinacdo do eixo, é que,
guanto mais nos distanciarmos da linha do Equador,
tanto para o norte quanto para o sul, maior serd a
duracao do dia no verao, chegando ao ponto de que, a
partir dos circulos polares, o dia podera ter 24 horas de
duracao durante o verao, ocorrendo entao o fenémeno

EQUINOCIOS

OUTONO PRIMAVERA

Norte

PRIMAVERA Sul OUTONO

do "Sol da Meia-Noite". De forma contréria, durante o
inverno, o dia tende a diminuir sua duracao e a noite
torna-se mais longa; a partir dos circulos polares, sua
duracao passa a ter 24 horas, ou seja, escuridao o "dia"
todo. Cidades situadas em altas latitudes sofrem com
esse fendbmeno, levando a populagcdo a ter de se
acostumar com essa situagdo. Como exemplo, podemos
citar o que ocorre com Estocolmo, capital da Suécia, no
inverno, quando o Sol nasce por volta das 10 horas da
manha e se pde as 2 horas da tarde.

Essa situacao de irregular insolacao traz problemas
para o aquecimento das moradias, levando os
construtores a observar a face de construcédo, ou seja,
edificar as moradias com as janelas voltadas para a face
de onde provém o Sol. No hemisfério sul, as edificacoes
devem ter suas faces voltadas para o norte, local para
onde o Sol se "inclina" no inverno, em virtude da inclinagdo
do eixo terrestre. J& no hemisfério norte, as edificacoes
devem apresentar a face sul em razao do efeito oposto.
Construgdes com a face correta serdo mais valorizadas.

21 de junho
12 horas em
Sao Paulo

Solsticio de inverno no Hemisfério Sul e verao no Hemisfério Norte.

Em 21 de junho, temos o SOLSTICIO de inverno no
hemisfério sul. Observe que o extremo sul do mapa-mun-
di fica totalmente na escuridao durante 24 horas.

(=]
=B

B

21 de dezembro
12 horas em
Sé&o Paulo

Solsticio de verdo no Hemisfério Sul e inverno no Hemisfério Norte.

Em 21 de dezembro, temos outro SOLSTICIO: agora
o de verédo, no hemisfério sul. Os dias sdo mais longos
que as noites. A regiao sul é a que fica mais exposta aos
raios solares.

Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”, digite

GEO1M103

114 GEOGRAFIA



K-

z

o (MODELO ENEM) - As estagoes do ano,

assunto que se aprende desde a mais tenra

idade, estao intimamente relacionadas com os
climas terrestres. Isto ocorre porque

a) a inclinacao do eixo terrestre, mais 0 mo-
vimento de translagao da Terra em torno do
Sol, expbe as diversas regides do planeta a
diferentes incidéncias de luz e calor.

b) o planeta, durante sua orbita, se distancia
muito do Sol no solsticio e se aproxima em
demasia do Sol no equindcio.

c) em certas ocasioes, aproximadamente de 11
em 11 anos, o Sol emite maior concentracao
de energia, o que altera a recepcao de calor.

d) todo o ano ocorre a conjungao dos planetas
(mesmo ponto no plano da 6rbita), o que
ocasiona o calor do verao.

e) a Lua, na sua oOrbita em torno da Terra,
desvia os raios solares nos dias de solsticio,
ocasionando, nos diferentes hemisférios,
maior e menor incidéncia de calor.

Exercicios Resolvidos

Resolucao

A inclinacdo de cerca de 23° que o eixo de
rotagdo apresenta em relagao ao plano da érbita
no movimento de translagdo em torno do Sol
provoca, ao longo do ano, um revezamento de
luz e calor nos hemisférios opostos norte e sul.
Resposta: A

9 (MODELO ENEM) - Uma das conse-
quéncias do movimento de translagao terrestre
diz respeito a duracao do dia. Podemos afirmar
que

a) o dia tem 12 horas de luz e 12 horas de
escuridao ao longo de todas as latitudes,
em qualquer época do ano.

b) é no solsticio (fendbmeno que ocorre duas
vezes por ano) que a noite e o dia tém igual
duracdo em todas as latitudes.

c) durante os equinécios, que ocorrem em 21
de marco e 23 de setembro, temos dia e
noite com igual duracédo (12 horas).

d) uma localidade situada sob a linha do
Trépico de Cancer tera seu dia mais longo
no inverno.

e) o advento do “horédrio de verdo"”, usado
para economizar energia, € recomendado
para qualquer latitude.

Resolucao

As diferentes duracoes que o periodo do dia

acusa ao longo do ano devem-se ao movi-

mento de translacdo, adicionado a inclinacao
do eixo terrestre. Quanto maior for a latitude do
lugar (mais proximo do polo), mais longos se
tornaréo a noite e o dia nas proximidades das

datas dos solsticios. Esse fendmeno tende a

se anular proximo aos equinoécios, quando dias

e noites terdo igual duragcao em qualquer lugar.

J& o horério de verédo, consequéncia da utili-

zacado pratica desse fendmeno, sé é recomen-

déavel a partir de latitudes superiores a 16°.

Resposta: C

n Observe, abaixo, a figura e um conceito:

| d OUTONO PRIMAVERA

PRIMAVERA Sul

OUTONO

Il = Cada um dos pontos da drbita aparente do Sol, nos quais

esse alcanca o seu maximo valor de declinaggo.
(Dicionario Cartografico, IBGE.)

O conceito () e a figura (I) poderiam ser definidos como
a) equindcio e solsticio.

b) equindcio de verao e solsticio de inverno.

c) primavera e outono.

d) solsticio e equindcio.

e) verdo e equinécio de outono.

RESOLUCAO: Resposta: D

e (ENEM) — Casa que ndo entra Sol, entra meédico. Esse
antigo ditado reforca a importancia de, ao construirmos casas,
darmos orientacdes adequadas aos dormitérios, de forma que
se garanta o maximo conforto térmico e salubridade.

Assim, confrontando casas construidas em Lisboa (ao norte do
Tropico de Cancer) e em Curitiba (a0 sul do Tropico de
Capricérnio), para garantir a necesséria luz do Sol, as janelas
dos quartos nao devem estar voltadas, respectivamente, para
0s pontos cardeais:

a) norte/sul. b) sul/norte.

d) oeste/leste. e) oeste/oeste.
RESOLUCAO: Resposta: A

c) leste/oeste.

A 4
g Exercicios Propostos

e Explique

a) equindcio:

Momento em que o Sol, em seu movimento anual aparente, corta
o Equador celeste, fazendo com que o dia e a noite tenham igual
duracao. Ocorre em dois momentos durante o ano: no inicio do
outono e no inicio da primavera.

b) solsticio:

Momento em que o Sol, em seu movimento aparente, atinge
maior grau de afastamento angular do Equador celeste,
resultando em maior desigualdade na duracao entre dia e noite.
Ocorre em dois momentos: no inicio do verao (21/23 dez.) e no
inicio do inverno (21/23 jun.), no hemisfério sul, ou inversamente
no hemisfério norte.

o Qual é o fato mais importante decorrente do movimento
de rotacédo da Terra?

RESOLUCAO:

Esse movimento com duracao de 24 horas da a sensacao da
passagem do tempo, a passagem das noites e dos dias, levando a
sensacao de que as coisas estao evoluindo.
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e Complete a lacuna:

O movimento que a Terra descreve em torno do Sol
demora o tempo de 365 dias e 6 horas. Como os calendarios
possuem 365 dias completos, as 6 horas restantes sao
acrescidas durante quatro anos formando o periodo de um dia
(24 horas) e adicionadas no quarto ano, constituindo o ano
. RESOLUCAO: Bissexto

0 O movimento de translacao e

a) aquele que a Terra descreve em torno de si mesma e dura
23h56min.

b) um movimento oscilante em torno de um eixo imaginario,
como o de um piéo.

c) o equivalente ao que a Terra descreve em torno do Sol, ou
seja, sua orbita.

d) aquele que a Terra descreve ao redor da galéxia, junto ao Sol
e demais planetas.

e) o movimento descrito pela Lua em torno da Terra.
RESOLUCAO: Resposta: C

0 (ENEM) — As pessoas, em Sao Paulo, tém um privilégio

especial. Entre 21 e 22 de dezembro, ao meio-dia, elas pro-

jetardo, no chao, uma sombra perfeitamente perpendicular ao

seu eixo. Isto decorre

a) do fato de Séo Paulo encontrar-se sob a linha do Trépico de
Capricérnio onde, durante o solsticio (21 ou 22 de dezembro),
0 Sol projetaréa sua luz e calor perpendicularmente.

b) da inclinacéo do eixo da Terra oscilar em 23° em direcéo ao
sul durante o verdo e em 23° para o norte durante o inverno.

c¢) do fato de que, durante o verdo no hemisfério sul, o polo se
encontra totalmente escuro; assim, a concentragao de calor
incidira no Tropico de Capricornio.

Médulo_ " g jentaciio

e localizacao geografica

1. Orientacao geografica
e a rosa dos ventos

Uma das primeiras e principais preocupacoes do ser
humano foi como se localizar na superficie da Terra. O
ser humano sempre circulou pela superficie do planeta
em busca de novos lugares para habitar e sempre
careceu de um sistema que |he assegurasse a direcao
correta a tomar. Os homens primitivos se orientavam
com a utilizacdo de acidentes geograficos, como rios,
montanhas e florestas — algo que muitos de nés fazemos
ainda hoje — elementos marcantes do meio ambiente.
Essas referéncias eram muito limitadas, ja que havia
varios acidentes parecidos e que podiam ser facilmente
confundidos. Mais tarde, as pessoas observaram que
algumas referéncias ndo mudavam de comportamento,
por isso eram mais confidveis. Assim, passaram a utilizar

d) do movimento de rotagdo, que, em 21 de dezembro, ocorre
de maneira mais répida; chamamos esse momento de equi-
nécio.

e) do fato de a rotacdo do nucleo terrestre (o NiFe) ocorrer de
forma mais rapida e, no dia 21, emparelhar com a rotacéao da

litosfera.
RESOLUCAO:
Em Sao Paulo, cortado pelo Tropico de Capricornio, o dia 21 e/ou
22 corresponde ao solsticio de verao no hemisfério sul, no qual ao
meio-dia o Sol devera permanecer a pino.
Resposta: A

9 (MODELO ENEM) - Na cidade de Macapé, capital do
Amap3d, a temperatura média de verdo é de 25°C e a do inverno
é de 26°C, ou seja, as temperaturas se mantém quase que
iguais 0 ano todo. Esse fendbmeno ocorre porque

a) acidade se encontra em altas latitudes, com a ocorréncia do
Sol da meia-noite.

a cidade possui elevadas altitudes expondo-a melhor aos
raios solares.

¢) a capital do Amapa se encontra sob a linha do Equador, local
onde os dias e a insolacdo se mantém praticamente iguais
ao longo do ano.

Macapé sofre a influéncia das dguas do Rio Amazonas, que
estabilizam as temperaturas.

as massas de ar quente que sopram sobre a cidade mantém
as temperaturas constantes ao longo do ano.

RESOLUCAO:

Na faixa equatorial, pouco se sente o efeito da passagem das
estacoes do ano. O calor é constante, e as estacoes do ano
compreendem apenas datas no calendario ou se referem aos
periodos de maior ou menor pluviosidade.

Resposta: C

b

2

e

Palavras-chave:
e Latitude * Longitude

e Zonas climaticas

elementos como o movimento do Sol, da Lua e das
estrelas que sempre fazem o mesmo movimento.
Posteriormente, a bussola com a agulha imantada
apontando para o polo norte magnético passou a ser o
instrumento de grande precisao na orientacao geografica.

Foi, com base em observacdoes sobre os
movimentos do Sol, da Lua e das estrelas que surgiram
0s pontos cardeais.
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a) Os pontos cardeais

Norte (N) — Setentrional ou Boreal

Sul (S) — Meridional ou Austral

Leste (L ou E) — Oriental, Oriente ou Nascente
Oeste (O ou W) — Ocidental, Ocidente ou Poente.

Foi também a partir do movimento aparente do Sol
que se concebeu a construcdo da Rosa dos Ventos.
Completa, ela apresenta, além dos pontos cardeais, 0s
pontos colaterais e subcolaterais, como se observa na
figura anterior.

b) Pontos colaterais

Ficam entre os pontos cardeais:
Nordeste (NE) — entre norte e leste;
Sudeste (SE) — entre sul e leste;
Sudoeste (SO) — entre sul e oeste;
Noroeste (NO) — entre norte e oeste.

c) Pontos subcolaterais

Ficam entre os pontos cardeais e os colaterais:

NNE = Nor-Nordeste NNO = Nor-Noroeste
ENE = Es-Nordeste ESE = Es-Sudeste

SSE = Su-Sudeste SSO = Su-Sudoeste
0OSO = 0Oés-Sudoeste ONO = Oés-Noroeste

2. Localizacao geografica
a) Coordenadas geograficas

Mais tarde, com a expansao das viagens e o advento
das navegacoes, surgiu a necessidade de novas formas
de orientagdo e, mais necessariamente, novas formas
de localizacao na superficie terrestre, j& que a conscienti-
zacao do espaco terrestre se expandia grandemente.
Atendendo a essa necessidade, surgiram as Coordena-
das Geogréficas, uma forma matematica de se deter-
minar a localizagao de pontos e acidentes geogréaficos na
superficie da Terra. Seu sistema simples de localizagao é
utilizado pelas pessoas no dia a dia, quando necessitam
localizar cidades de um pais ou mesmo ruas de uma
cidade. Num nivel mais elevado, o sistema de coorde-
nadas pode até contar com o uso de satélites com o
sistema GPS (Global Positioning System) que utiliza um
processo de triangulagdo matematica com precisao de
metros.

Estudaremos, inicialmente, alguns termos utilizados
na determinacdo das coordenadas geograficas, base
para a representacao cartografica.

As coordenadas geogréaficas referem-se ao conjunto
de linhas imaginérias tragadas sobre a superficie terres-
tre, tendo por finalidade a localizacdo dos acidentes
geograficos. Para determinarmos as coordenadas de
uma localidade, utilizamos os paralelos e os meridianos
que constituem a latitude e a longitude.

b) Os meridianos e a longitude

S&o as linhas imaginarias tracadas de polo a polo, ser-
vindo para determinar a longitude. O meridiano principal é
o de 0° chamado Meridiano de Greenwich, que divide a
Terra em dois hemisférios: ocidental e oriental (Fig. 1).

COORDENADAS GEOGRAFICAS

Meridiano principal
& GREENWICH

)
Hemisfério|
misféri Norte N
cidental . Equador b
Hemisfério
Sul
AM [ m"
Fig. 1 Fig. 2

O meridiano principal é o semicirculo que divide a Terra
em hemisférios leste e oeste, enquanto o Equador (Fig. 2)
€ o circulo maximo que divide a Terra em hemisférios norte e sul.

c) Os paralelos e a latitude

Circulo Polar Artico +66°30"

Trépico de
Cancer

Equador
Tropico de -23°30"
Capricornio 3

Circulo Polar Antartico m - 66°30'
Fig. 3

+23°30'

Sao as linhas imaginarias tracadas paralelamente ao
Equador, servindo para determinar a latitude.

Equador é o circulo maximo que divide a Terra em
dois hemisférios: norte e sul.

Além do Equador, hd também os paralelos espe-
ciais, que estéo identificados na figura 3.

LONGITUDE: UMA QUESTAO DE TEMPO

Para os primeiros marinheiros em alto-mar, nao era
facil calcular a longitude. Faltava-lhes um instrumen-
to adequado para o alto-mar que resistisse as varia-
coes de temperatura, umidade e o balangco do mar e
mostrasse com correcao os horarios de seus portos
de origem ou qualquer outra localidade de diferente
longitude. Em 1730, um fabricante inglés de relégios,
John Harrison, aperfeicoou um cronémetro cujo
funcionamento empregava uma mistura de metais
que lhe emprestava confiabilidade. Assim, o
marinheiro, sabendo o hordrio de um ponto fixo e
também o hordario local (que ele podia calcular por um
instrumento chamado sextante), poderia determinar
a longitude de onde se encontrava.
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d) Latitude e longitude

LATITUDE

Latitude é a medida, em graus, de um ponto
qualquer da superficie terrestre ao Equador, variando de

0° a 90°, para o norte ou para o sul.

Longitude é a medida, em graus, de um ponto qual-
quer da superficie terrestre ao Meridiano de Greenwich,
variando de 0° a 180°, para leste ou para oeste.

3. As cinco zonas climaticas

LONGITUDE

3 (/A P
S,
0° Equador o ]
%
23°
3 150
7%

trépicos, temos a zona intertropical, de climas quentes;
entre os trépicos e os circulos polares, as zonas

climas frios.

QL2

—~———C

0°

Circulo Polar

Artico

Trépico de
Cancer

—
Equador

'—>
Trépico de
Capricérnio

Circulo Polar  pS
Antartico

Uma das consequéncias do uso das coordenadas é
que a utilizacao de alguns paralelos especiais permite a
determinacao das zonas climaticas terrestres. Entre os

Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”, digite GEO1M104

L

temperadas (norte e sul); ao norte do Circulo Polar Artico
e ao sul do Circulo Polar Antartico, as zonas polares, de

Os principais paralelos ajudam a demarcar as zonas
climéaticas principais que influenciam na determinacao
dos climas e das paisagens vegetais.

Zona

Glacial
PN Artica

Zona Temperada

do Norte

Zona Tropical

Zona Temperada
do Sul

Zona Glacial Antartica

A 4

) (UCS-MODELO ENEM) - Analisando o
globo terrestre, é certo concluir que

(MOREIRA, Igor. Construindo o espaco do

homem. Séo Paulo: Atica, 1998. p. 26.)

a) os principais paralelos correspondem as
linhas paralelas a linha do Equador e vao de
0° a 180° para o norte e para o sul.

b) os meridianos sao semicirculos perpendi-
culares ao Meridiano de Greenwich, que
vao de 0° a 90° para o leste e para o oeste.

c) o Meridiano de Greenwich divide a Terra em
dois hemisférios: o ocidental e o boreal.

d) o Trépico de Capricérnio e o Circulo Polar

Antértico se localizam, ao mesmo tempo,
nos hemisférios sul, ocidental e oriental.
e) o Tropico de Cancer se localiza a 23°27' de
latitude sul.
Resolucao
O Tropico de Capricornio encontra-se a 23°27" S
e atravessa toda a extensdo do planeta, de
leste para oeste, percorrendo, assim, os
hemisférios leste e oeste.
Resposta: D

9 (UNICENTRO-MODELO ENEM) - Em
qualquer lugar em que vocé se encontre, é
necessario saber onde veio e para onde vai.
Para isso, é preciso uma orientacdo, isto &,
saber qual a direcao e o sentido que vocé
devera seguir.

Com base na afirmacao e nos conhecimentos

sobre a orientacédo, pode-se concluir:

a) O oriente é a denominagdo dada pelos
gregos a nascente, tendo como referéncia o
movimento real do Sol, que se levanta a
leste e se poe a oeste.

7 Exercicios Resolvidos

b) O polo norte magnético indicado pela bussola
serve como orientacao, porque ele coincide
perfeitamente com o polo geogréfico.

c) Orientar-se geograficamente ¢é saber
localizar os pontos cardeais e, a partir deles,
os demais pontos da Rosa dos Ventos.

d) A Estrela Polar serve de guia para os
navegantes, que, nao dispondo de outros
instrumentos, podem, por intermédio dela,
se orientar no hemisfério sul.

e) Por meio do conhecimento da localizagao
do NE de uma determinada area, sabe-se
onde estd situado o NO, pois ambos
ocupam posicao diametralmente oposta.

Resolucao

Na alternativa A, o Sol descreve no firmamento

terrestre um movimento aparente de leste para

oeste; na alternativa B, o polo norte magnético
encontra-se deslocado para oeste do polo

geografico; na alternativa D, a estrela polar é

observavel apenas no hemisfério norte; na

alternativa E, o ponto diametralmente oposto
do NO é o SE e o do NE é o SO.

Resposta: C




180° 165° 150° 135° 120° 105° 90° 75° 60° 45° 30° 15° (0° 15° 30° 45° 60° 75° 90° 105° 120° 135° 150° 165° 180° Lavras/MG-Brasil, assinale a alternativa que

@G L(”ﬁ%’g,\\ 5 I~ %) s e nao analisa corretamente a localizagdo das
. RPIES {r? . / 4 2 750 duas cidades no globo
GRS % q [/ A G '
TR CRETR B o
N = G Y / 9 (/ { & 60° ¢
:a gym\*\& L\\ é QS;E&S 4 C%
450 NOVA YO KA‘HINGTO LISBOAL ¥ 4 % - %\Séﬁm auio | *
30° N.ORLEANS" | ROMA [ANPAIY) 30° Téquioe
538 \ _.:\D DAKAR \ \9&\,\ /‘L\ %u 15° OO
Equador Bo&ﬁ:ﬂh\ BELEM ) & 7 ’ %(/;r:“ L
N abimo  |* eReciFe 95 Ly T \-:,\r‘\(\& - -
. U ( L
] ,{;FAUDLEC JANEIRO\; DURBAN L\ JPYD" Eg Lavras ®
30° BUENOS AT :j‘b_j = yu 30°
45° 45°
M

180° 165° 150° 135° 120° 105° 90° 75° 60° 45° 30° 15° 0° 15° 30° 45° 60° 75° 90° 105° 120° 135° 150° 165° 180°

15°Lat. N / 15° Long. W a) As cidades estao localizadas em hemisférios

diferentes.

A cidade de Lavras posiciona-se no lado

ocidental do globo.

c) A cidade de Téquio localiza-se no hemisfério
setentrional do globo.

d) Diferentes fatores climaticos caracterizam as
regioes citadas.

e) No que diz respeito a fusos horérios, essas
cidades estao atrasadas em relacdo a GMT.

e Com base no mapa anterior, determine as
coordenadas  geogréficas  aproximadas
(latitude e longitude) de:

e) Buenos Aires (Argentina) — b)

35°Lat. S / 48° Long. W

a) Sydney (Australia) —
yeney ) Roma (ltalia) —

28° Lat. S/150° Long. E
45° Lat. N / 15° Long. E

b) Nova Orleans (EUA) —
30° Lat. N/90° Long. W

c) Belém (Brasil) —

2°Lat. S / 45° Long. W
d) Dakar (Africa) —

o (MODELO ENEM-UFL) - Considerando-
se as linhas a seguir como os “eixos
imaginérios” Equador e Greenwich (GMT) e os
pontos assinalados como a localizacao
aproximada das cidades de Toéquio/Japao e

Resolucao

Apenas Lavras, em MG, encontra-se atrasada,
pois se situa a oeste do meridiano inicial de
Greenwich.

Resposta: E

VY

4

Exercicios Propostos

9 As linhas tracadas na esfera a seguir correspondem aos
formam um conjunto de
“fusos” que sdo semelhantes aos gomos de uma laranja e
servem para determinar as longitudes.

o As linhas que aparecem tragadas no globo a seguir séo os
que ajudam a determinar

as latitudes.

Circulo Polar
Artico
Trépico de
Cancer

Equador

Tropico de
Capricornio
Circulo Polar
Antartico

Meridiano de
Greenwich

RESOLUCAO: paralelos

RESOLUCAO: meridianos
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@ (MODELO ENEM)
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Qual das opcoes |nd|ca correta e respec‘uvamente as coorde-
nadas geogréficas localizadas no ponto A e no ponto B, de
acordo com o mapa acima?

a) 40° Lat N /120° Long W e 20° Lat S/ 140° LONG L.

b) 40° Lat N/ 120° Long W e 20° Lat N/ 140° LONG W.

c) 40° Lat S/ 120° Long W e 20° Lat S/ 140° LONG L.

d) 40° Lat N/120° Long W e 20° Lat S/ 140° LONG W.

e) 40° Lat N/120° Long L e 20° Lat N/ 140° LONG W.
RESOLUCAO: Resposta: A

0 Assinale a alternativa que apresenta as coordenadas
geogréficas corretamente relacionadas:
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a) A: Lat = 50°S; Long = 150°W.

b) B: Lat = 60°N; Long = 0°.

c) C: Lat = 30°S; Long = 180°E.

d) D: Lat = 20°N; Long = 120°E.

e) E: Lat = 20°S; Long = 30°N.

RESOLUCAO: As coordenadas de A sao, respectivamente, 40°S e
120°E; as coordenadas de C, 40°S, 180°E e W; as coordenadas de
D, 30°N e 120°W; as coordenadas de E, 20°S e 30°E.

Resposta: B

6 O que sédo coordenadas geograficas?

RESOLUGCAO

Sao o conjunto de linhas imaginarias tracadas sobre a superficie
da Terra para estabelecer a localizacao precisa dos lugares
geograficos a partir da interseccao entre paralelos (latitudes) e
meridianos (longitudes).
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0 Determine as coordenadas geograficas do Rio de Janeiro.

23° de Latitude Sul
43° de Longitude Ocidental

Polo sul

/

0 Como se da a definigado das zonas climaticas da Terra?
RESOLUCAO: Entre os trépicos se define a zona intertropical de
climas quentes (secos ou umidos). Entre os trépicos e os circulos
polares, temos as zonas temperadas, caracterizadas pelas quatro
estacoes do ano. Ja entre os circulos polares e os polos, temos as
zonas polares, que se caracterizam pelos climas frios rigorosos.

9 O uso das linhas imaginérias permite estabelecer uma

série de principios e consequéncias, entre os quais é errado

afirmar que

a) é possivel estabelecer um conjunto de informagbes
matematicas que permitem determinar as localizagoes de
acidentes geograficos na superficie da Terra.

b) se consegue estabelecer zonas climaticas a partir do uso
dos paralelos.

c) o uso dos meridianos permite estabelecer o conceito de
fusos horérios.

d) as coordenadas geogréficas sdo o produto do cruzamento
de dois conjuntos de linhas: os paralelos e os meridianos.

e) os movimentos do planeta Terra, como a rotagao e a transla-

¢éo, séo o produto do uso das coordenadas geograficas.
RESOLUCAO: Resposta: E

e (UFOP) — Nos mapas do globo terrestre, sédo apresentadas

linhas imagindrias, que tém a funcdo de localizar qualquer

ponto em sua superficie. Essas linhas constituem as chamadas

coordenadas geogréficas, determinadas a partir dos paralelos e

dos meridianos.

Sobre essas linhas, assinale a opcédo incorreta.

a) Os tropicos e os circulos polares sao paralelos que servem

de referéncias para o estabelecimento dos 24 fusos

horérios da Terra.

A latitude 0° ¢ a linha imaginaria tracada na parte mais larga

da Terra e corresponde ao circulo méaximo perpendicular ao

eixo terrestre.

¢) Os meridianos séo linhas imaginarias que dao volta sobre a
Terra, passando pelos dois polos, e tém sempre a mesma
medida.

d) O meridiano 0° ou de referéncia — que passa pelo
observatério astronémico de Greenwich, em Londres, na

Inglaterra — divide a Terra nos hemisférios ocidental e oriental.
RESOLUCAO: Resposta: A

g




Meodulo

Fusos horarios

1. Divisao da Terra em 24 fusos

Os meridianos auxiliam na determinacéao da hora em
qualquer ponto da Terra.

A Terra executa seu movimento de rotacdo de oeste
para leste em 24 horas, portanto no sentido contrario ao
movimento aparente do Sol (de leste para oeste). Assim,
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Como a Terra gira de oeste para leste, a hora au-
menta para leste e diminui no sentido oeste, a partir de
qualquer ponto da superficie terrestre.

2. Linha Internacional de Data

Ao ser estabelecido o sistema dos fusos horérios, foi
necessario determinar a partir de onde comecaria a se
contar o novo dia. A linha onde comeca o novo dia do
calendario se denomina Linha Internacional de Data
(LID), que atravessa o Pacifico de polo a polo, regiao de
poucos territérios.

A Linha Internacional de Data nao corresponde exa-
tamente ao meridiano de 180°, pois apresenta desvios
para impedir que atravesse algumas ilhas do Pacifico.

De acordo com o sistema dos fusos horéarios, podemos
observar que todos os fusos apresentam horérios definidos
em relacdo a Greenwich (GMT). Assim, se uma localidade
estiver situada a 3 fusos (45°) a leste do GMT, estaré4 adian-
tada em 3 horas em relacdo ao horario de GMT (Greenwich
Mean Time), ou seja, Hora Média de GREENWICH.

Convém lembrar que todos os pontos situados ao longo
de um mesmo fuso possuem oficialmente o0 mesmo hordrio.

Se a linha do Meridiano de Greenwich € a linha inicial
para a medicao de horarios, o meridiano oposto, ou me-
Ihor, o antimeridiano (180°) é a linha tedrica onde as da-

Palavras-chave:
¢ Meridiano de Greenwich

¢ Linha Internacional de Data

se dividirmos 360° (a circunferéncia da Terra) por 24h,
teremos 15°, representando um espaco ou faixa
correspondente a 1 hora. Isso quer dizer que o Sol
demora 1 hora para percorrer uma faixa de 15° da Terra.

Existem 24 fusos de 15° cada um (24 x 15° = 360°),
12 fusos a leste e 12 fusos a oeste do Meridiano de
Greenwich.
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|[]Sao horas fracionadas, ex.: +4,30, +5,30, +9,30 |

tas devem mudar. Tal meridiano se denomina antimeri-
diano internacional ou Linha Internacional de Data. No
momento em que a Linha Internacional de Mudanca de
Data é cruzada, conta-se um dia a menos quando se
dirige para leste da LID e um dia a mais quando se dirige
para o oeste da LID.

Como seria incOmodo mudar de data no meio de um
pafs (ou nos seus limites), foi estabelecida uma linha
convencional que segue aproximadamente o anti-
meridiano de Greenwich (180°) num trecho do Oceano
Pacifico pouco habitado.

Saiba mais

0S HORARIOS LOCAIS

Hoje em dia, a maioria dos paises aceita o sistema
internacional de fusos horarios criado em 1884, na In-
glaterra. Porém cada pais adapta seu horario as suas
circunstancias. Ha paises, como a India, a Austrélia e
o Ird, que usam o fuso de meia hora. No Oriente Mé-
dio, alguns paises, como a Aréabia Saudita, usam o ho-
rario local, ou seja, determinam os horarios do resto
do dia pelo nascer ou pér do Sol. Assim, no momento
em que o Sol nasce, temos 6 horas da manha; quan-
do ele se poe, temos seis horas da tarde.
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7 Exercicios Resolvidos

o (ENEM) — O mercado financeiro mundial
funciona 24 horas por dia. As bolsas de valores
estédo articuladas, mesmo abrindo e fechando
em diferentes horérios, como ocorre com as
bolsas de Nova York, Londres, Pequim e Sao
Paulo. Todas as pessoas que, por exemplo,
estdo envolvidas com exportagdes e impor-
tagbes de mercadorias precisam conhecer os
fusos horérios para fazer melhor uso dessas
informacoes.

q
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Considerando que as bolsas de valores

comecam a funcionar as 9 horas e que um

investidor mora em Porto Alegre, pode-se

afirmar que os horédrios em que ele deve

consultar as bolsas e a sequéncia em que as

informacdes sao obtidas estdao corretos na

alternativa:

a) Pequim (20 horas), Nova York (7 horas) e
Londres (12 horas).

b) Nova York (7 horas), Londres (12 horas) e
Pequim (20 horas).

c) Pequim (20 horas), Londres (12 horas) e
Nova York (7 horas).

d) Londres (12 horas), Pequim (20 horas) e
Nova York (7 horas).

e) Nova York (7 horas), Pequim (20 horas) e
Londres (12 horas).

Resolucao

O importante nesta questao néo ¢ fazer célculo
de fusos horérios, mas perceber que, ao abrir o
pregdo de uma bolsa de valores, deve-se
comegar com a localidade que tem o horario
mais adiantado e terminar com aquela que tem
o menor horario. Portanto, o primeiro do mais
oriental (Téquio ou Pequim) para o mais
ocidental (Nova York).

Resposta: C

e Um aviao parte de Nova York, localizada a
75°W, com destino a Londres, 0° de longitude,
as 22 horas. Como o tempo de voo é de 4
horas, calcule a hora de sua chegada a
Londres.

Resolucao

A distancia entre NY (75°W) e Londres (0° GMT) =
= 75°. Portanto, a diferenca de fusos é de 75° +
+ 15° = 5 f p/E, que deverado ser acrescentados
as 22h da saida em NY (22 h + 5 f = 27 h), que
correspondem a 3 horas além das 24 horas do
final do dia. Assim, quando em NY forem 22 h,
em Londres deveréo ser 3 h do dia seguinte, as
quais deve ser somada a duragdo de 4 h de voo.
Logo, 3 h + 4 h = 7 h do dia seguinte em
Londres.

e Sabendo-se que em Calcutd (india), a
90°E de GMT, sao 10 horas, que horas seréo
em Sydney, a 1560°E, e em Roma, a 15°E?
Resolucao

Quando a distancia for calculada no mesmo he-
misfério, subtraimos. Entdo, 150° E - 90° E = 60°,
que se divide por 1 f, ou seja, 60° + 15° = 4 f
p/ E de Calcutd. Logo, o deslocamento p/ E

deve ser somado. Assim, em Calcuta 10 h +
+ 4 f p/E = 14 h em Sydney.

A distancia de Calcutd a Roma no mesmo
hemisfério:

90° E - 15° E = 75°, que se divide por 1 f (15°),
75° + 15° = 5 f p/ W de Calcuta. Portanto, 10 h —
-5 fp/W =5hem Roma.

0 (MODELO ENEM) - Um avido parte de
Séo Paulo, 45°W, Brasil, as 23 horas do dia
01/06, com destino a Sydney, 150°E, Austrélia.
Serd uma viagem longa, cumprida em etapas.
Primeiramente, o avido se dirigird para
Frankfurt, na Alemanha, num véo de 15 horas.
Apo6s uma permanéncia de 4 horas na cidade
alema, para reabastecimento, seguird para
Sydney, por mais 18 horas. O hordrio de
chegada a Sydney seréa:
a) 1h do dia 04/06;

¢) 1h do dia 02/06;

e) 4h do dia 01/06.
Resolucao

Quando a distancia for calculada em
hemisférios diferentes, somamos. 45° W (SP)
+ 150° E (SD) = 195°. A diferenca de fusos é
calculada com 195° + 15° = 13 f p/ E. Portanto,
quando em SP sdo 23 h de 01/jun, em SD séo
23 h + 13 f p/ E =36 h (36 h — 24 finais de
01/jun = 12 h do dia 02/jun, que devem ser
somadas ao total de duracdo de voo: 15h (1°
voo) + 4 h (permanéncia) + 18 h (22 voo) = 37 h.
Logo, 12 h de 02/jun + 37 h = 49 h. Assim, 49
h =24 h =2 dias + 1 h. Entéo, o avido devera
chegar em SD a 1 h do dia 04/jun (dia 02 + 2
dias).

Resposta: A

b) 2h do dia 04/06;
d) 2h do dia 03/06;

VY N ]
g Exercicios Propostos

0 Prencha as lacunas:

No célculo da distancia entre as longitudes em diferentes hemis-
férios, realizanmos uma . Ex.: Entre S. Paulo (45°W)
e Moscou (45°E), temos 90°, pois entre as duas localidades temos
a longitude 0° (GMT); assim 45°W + 45°E = 90°. J4 as distancias
no mesmo hemisfério devemos . Ex.: De S.
Paulo (45°W) a N. York (75°W), temos 30°, pois ambas as
localidades estao a oeste de GMT; assim 75°W — 45°W = 30°.
Sabendo as distancias entre as localidades, devemos calcular a
quantidade de fusos entre elas, fazendo a divisdo por 15°, ou
seja, um fuso horario, que corresponde a distancia percorrida
pela aparente passagem do Sol em uma hora. Apds o célculo
dos fusos, precisamos conhecer o sentido do deslocamento
entre as localidades. Se o deslocamento ocorrer no sentido
horéario, o0 mesmo do movimento aparente do Sol, de

para , devemos atrasar a hora, enquanto no sentido
anti-horério, correspondente ao movimento de rotacdo da Terra,

de oeste para leste devemos a hora.
RESOLUCAO: adicao, subtrair, leste, oeste, somar.

e Expligue a Linha Internacional de Data (LID) tragada no
mapa a seguir:

90° 120° 150° 180° 150° 120° 90°  60°

9| ;
.,

S

L3 G b

Sy
LID

RESOLUCAO:

Trata-se do meridiano de 180°, oposto a Greenwich, que marca o
inicio do dia. Ao atravessa-la de leste para oeste, volta-se um dia
(24 horas a menos); de oeste para leste, pula-se um dia (24 horas
a mais) no calendario.




0 Em relacdo a Africa, que compartilha da passagem do

Meridiano de Greenwich em seu territério, € possivel afirmar

a) que seus horarios serdo sempre adiantados em relacao a Asia.

b) que seus horérios serdo sempre atrasados em relacdo a
América.

¢) que seus horéarios serdo os mesmos da América.

d) que nunca tera horarios compativeis com qualquer outro
continente.

e) que vérios de seus horarios serdo iguais aos da Europa.
RESOLUCAO:

O Meridiano de Greenwich, que passa por Londres, Reino Unido,
Europa, também atravessa o territorio africano, o que fara com
que varios paises do continente compartilhem do horario
europeu.

Resposta: E

e (MODELO ENEM) - As horas sdo proporcionalmente
acrescentadas em relacdo aos fusos hordrios a leste e
inversamente diminuidas a oeste em razao

a) do movimento de translacdo da Terra.

b) do achatamento da Terra nas areas polares.
c) da latitude e da longitude.

d) do movimento de rotacdo da Terra.

e) dos movimentos conjugados da Terra e da Lua.
RESOLUCAO: Resposta: D

e Na cidade A, sdo 18 horas. Que horas serdo na cidade B,
sabendo-se que esta dista 5 fusos a oeste de A?
RESOLUCAO:
5 fusos
B =< A=18h
18 hem A -5 f p/W = 13 horas na cidade B.

0 Em Sé&o Paulo, a 45°W de GMT, sédo 10 horas. Determine
as horas de:
a) Londres (0°) — 45°W de 0° (GMT); temos 45° =+ 15° = 3f p/E.

Portanto, 10 h em SP + 3 f p/E = 13 horas em Londres.

b) Nova York (75°W) — 75°W (NY) - 45°W (SP) = 30°;
temos 30° = 15° = 2f p/W.
Portanto, 10 h em SP -2 f p/W = 8 horas em NY.

c) Toquio (135°E) — 45°W (SP) + 135°E (TQ) = 180°;
temos 180° + 15 = 12f p/E.
Portanto, 10 h em SP + 12 f p/E = 22 horas em TQ.
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d) Dakar (15°W) — 45°W (SP) — 15°W (DK) = 30°;
temos 30° + 15° = 2f p/E.
Portanto, 10 h em SP + 2 f p/E de SP = 12 horas em DK.

0 Em Séo Francisco, a 120°W de GMT, sao 19 horas.
Que horas seréo, respectivamente, em:

a) llhas Samoa, a 180°W de GMT?

180°W (SM) - 120°W (SF) = 60°; temos 60° + 15° = 4f p/W.
Portanto, 19 h em SF - 4 f p/W = 15 h do mesmo dia em SM.

b) Ilhas Fidji, a 180°E de GMT?

180°E (FJ) + 120°W (SF) = 300°; temos 300° + 15° = 20 f p/E.
Portanto, 19 h em SF + 20 f p/E = 39 h, dos quais subtraimos a
dltima hora do dia. Logo, 39 h - 24 h (final do dia) = 15 h do dia
seguinte em Fidiji.

Obs.: Por se encontrarem nas proximidades da LID (180°), essas
localidades terao o mesmo horario (15 h), porém em dias
diferentes: a oeste (Samoa), no mesmo dia; a leste (Fidji), no dia
seguinte.

¢) Pequim (Beijin), a 120°E de GMT?

120°W (SF) + 120°E (PQ) = 240°; temos 240° = 15° = 16 f p/E.
Portanto, 19 h em SF + 16 f p/E = 35 h, das quais subtraimos a hora
final do dia. Logo, 35h - 24 h (final do dia) = 11 h do dia seguinte
em Pequim.

N=3 No Portal Objetivo

Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”, digite GEO1M105
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utilizacao dos fusos no Brasil

1. Os trés fusos do Brasil

Sabendo-se que 15° (medida de um fuso horario) na
altura do Equador correspondem a 1.666,5 km (1° no Equa-
dor = 111,1 km), é facil entender que o Brasil, por pos-
suir mais de 4.000 km de extensao no sentido leste-oes-
te, devera ter mais de um fuso horério. Assim, se forem
consideradas as ilhas oceénicas brasileiras, chega-se a
conclusédo de que o Brasil necessitava de 3 fusos
horérios, todos atrasados em relacdo a Greenwich, ja
que o Pais estd situado totalmente no hemisfério
ocidental. Para evitar problemas de ordem econémica ou
juridica, o governo brasileiro adaptou as linhas dos fusos
as fronteiras ou a importantes acidentes geograficos,
como rios, ou a linhas limitrofes. Como exemplo, temos
os casos dos Estados orientais do Nordeste que foram
“encaixados” no 2 fuso horério. Evitou-se assim que 0s
Estados tivessem dois horérios.

No primeiro fuso horario brasileiro, atrasado duas
horas em relacdo a Greenwich, estao situadas tdo somente
as nossas ilhas oceéanicas (Fernando de Noronha, Penedos
de Sao Pedro e Sao Paulo, Trindade, Martim Vaz e o Atol
das Rocas).

O segundo fuso horario, atrasado trés horas em
relacdo a Londres, constitui a hora legal do Brasil (hora
de Brasilia), e nele estao situados os Estados brasileiros
das Regides Nordeste (menos a area de Fernando de
Noronha), Sudeste e Sul, além de Goids, Tocantins, Para,
Amapé e Distrito Federal.

O terceiro fuso horario brasileiro, atrasado uma
hora em relacdo a Brasilia, abrange os Estados de Mato
Grosso, Mato Grosso do Sul, Rondbnia, Amazonas,
Roraima e Acre.

Hora legal no Brasil

1° Fuso 30° W: ilhas oceanicas, inclusive Fernando de
Noronha — 2 h em relacao a GMT.

2° Fuso 45° W: Amap4a, Nordeste, Sudeste e Sul,
Goias, Tocantins, Distrito Federal e Parda — 3 h em
relacdo a GMT.

3° Fuso 60° W: Rondbdnia, Roraima, Mato Grosso do
Sul, Mato Grosso, Amazonas e Acre — 4 h em relacao
a GMT.
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Palavras-chave:
¢ Horario de verao

* Hora Legal de Brasilia

A atual divisao horéaria do Brasil foi estabelecida pela
lei n? 11.662, em 24 de abril de 2008.

32 fuso 2° fuso 1.° fuso
-4 horas GMT -3 horas GMT -2 horas GMT

2. Horario de verao no Brasil

Nos Ultimos anos, apenas os Estados do Centro-Sul
adotaram o horério de verdo, enquanto os Estados do
Norte e do Nordeste mantiveram o horario normal, pois
estdo mais proximos do Equador, onde a oscilacdo na
duracao do dia e da noite é praticamente nula.

ACERTANDO OS PONTEIROS

Os estados que adiantaram seus reloégios em 1 hora a zero
hora do dia preestabelecido e os que permaneceram sem alteragdes

*Inclui Fernando de Noronha




Saiba mais

0 HORARIO DE VERAO NO BRASIL

A utilizacéo do horério de Verao no Brasil teve inicio na década de 1960, adaptando uma ideia adotada por paises europeus e norte-
americanos. Esteve interrompida na década de 1970, retomando na década de 1980 e sendo utilizada regularmente nos ultimos
anos. A ideia é aproveitar os dias mais longos de verdo adiantando o relégio uma hora e promovendo assim uma economia de
energia, que fica em torno de 2% a 3%. Como o fenémeno é mais bem observado no sul do Pais, os Estados do Norte (Amazdnia
e Nordeste) ndo o usam, criando por vezes defasagens como, por exemplo, os Estados ocidentais da Regiao Norte e do 3° fuso
(RR, AM, RO e AC) chegam a ficar 2 horas atrasados em relagdo aos Estados do Sul e do Sudeste (GO, TO e DF).
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€) (MODELO ENEM) - Em termos terri-
toriais, o Brasil € espacialmente maior que o
territério continuo dos EUA. Porém, enquanto
o Brasil possui trés horarios, os EUA possuem
4 e, considerando-se os Estados do Alasca e
do Havai, o pais passa a ter 6 fusos horarios.
Quanto maior o numero de fusos, mais compli-
cada se torna vida do pais, pois o funcionamento
das instituicoes — governo, bolsa de valores,
entre outros — terd de se adaptar a essa
situacdo. Crimes financeiros ja foram cometidos
no Havai em razédo da enorme diferenca de
horéario em relacdo ao continente. Desse modo,
a) os EUA poderiam padronizar seus horérios
para evitar os crimes.
b) os seis fusos horéarios dos EUA sdo uma das
razdes que tornaram o pais uma poténcia.
c) por ter um territério continuo maior, o Brasil
deveria possuir também seis fusos horarios.
d) a adogao de varios fusos horarios nao
chega a ser um empecilho ao desenvol-
vimento dos EUA.
e) para evitar crimes financeiros, bastaria aos
EUA eliminar o fuso do Havai.
Resolucao
Mesmo com os inconvenientes da possibili-
dade de crimes financeiros (como o ocorrido

VY
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no Havai), a utilizagcdo dos fusos se faz neces-
sdria, tanto nos EUA quanto no Brasil, j& que a
nao adocao do sistema poderia incompatibilizar
os horérios dos diversos pontos dos paises.
Resposta: D

9 (MODELO ENEM) — De 1913 até 2008, o
Brasil utilizou quatro fusos horarios, um para as
ilhas oceénicas, outro para os Estados litora-
neos, outro para os Estados interiores e mais
um para o AC. A partir de maio de 2008, o Brasil
passou utilizar trés fusos horarios, eliminando
o horério do AC, que foi incorporado ao terceiro
fuso. O motivo foi mais prosaico do que se
poderia supor: as redes de televisao pressio-
naram o congresso para que fosse estabele-
cido o menor nimero de fusos possivel para
padronizar as grades horérias. Pelo sistema
antigo, as redes tinham de dispor de trés dife-
rentes grades e, com o sistema atual, passa-
ram a utilizar apenas duas. Isso mostra que
a) o Brasil nunca deveria ter adotado quatro
horérios diferentes.
b) teria sido melhor eliminar o fuso das ilhas
oceanicas.
c) o Brasil deveria utilizar, desde o principio,
apenas um horario, o da capital.

Exercicios Propostos

Exercicios Resolvidos

d) a determinacdo dos fusos independe das
circunstancias sociais momentaneas.

e) grupos privados exercem pressdo em
funcdo de seus interesses.

Resolucao

Ficou claro que a adaptacdo dos fusos visou

quase que exclusivamente ao interesse dos

grupos televisivos.

Resposta: E

e Os Estados de Rondonia, Mato Grosso,
Mato Grosso do Sul, Roraima, Amazonas, Para
e Acre estao localizados no 3° fuso horério
brasileiro. Discuta esse posicionamento, levan-
do em conta a grande extensao leste-oeste do
Brasil.

Resolucao

O Brasil possui trés fusos horérios atrasados
em relacdo a Greenwich, para atender as
necessidades apresentadas pela grande
extensao do territério nacional. Trata-se do fuso
dos Estados mais ocidentais.

Extensédo: de Fernando de Noronha ao Acre,
sdo aproximadamente 5.000 km. Como cada
fuso possui na linha do Equador 1.665 km, o
Brasil comporta 3 diferentes fusos.

Aponte as unidades e areas geogréaficas da Federacdo que se

2° fuso: RS, SC, PR, SP, RJ, ES, MG, GO, TO, DF, AP, BA, SE, AL,

Respectivamente, estao a e

0 32 fuso 22 fuso 1.° fuso
-4 horas GMT -3 horas GMT -2 horas GMT encontram dentro do:
30°
3 19 fuso: ilhas oceéanicas.
1
1
o !
|
I
I
I
I
1
| PE, PB, RN, CE, Pl, MA e PA.
1
I
I
I
1
1
1
I 3° fuso: AM, MS, MT, RO, RR e AC.
1
1
1
1
1
1
!
limite tedrico laca Meridi de G ! h
limite pratico em relacao ao Meridiano de Greenwich.

RESOLUCAO: - 2h, - 3h e - 4h.
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e Saindo de Rio Branco, Acre, as 15 horas de domingo, dia
15, com destino a Salvador na Bahia, um caminh&o, transpor-
tando soja, chegara ao porto da capital baiana depois de 2 dias
de viagem, as

a) 20h do dia 17.
¢) 18h do dia 15.

e) 16h do dia 17.

RESOLUCAO:

Salvador (Bahia) possui uma hora adiantada em relacao a Rio
Branco, Acre. Adicionando dois dias de viagem, o caminhao
chegara no dia 17, as 16 horas.

Resposta: E

b) 22h do dia 18.
d) 19h do dia 15.

e As horas, no Brasil, estdo atrasadas em relacdo a
Greenwich, porque

a) as horas do dia variam de acordo com a longitude.

b) o meridiano inicial passa a oeste do Brasil.

¢) somente sobre o0 mesmo meridiano é que temos a mesma
hora.

d) todo o territério brasileiro se situa no hemisfério ocidental.

e) existe diferenca entre hora local e hora oficial.

RESOLUCAO:

Toda vez que nos dirigimos a oeste, as horas sao diminuidas, e o

Brasil esta a oeste de Greenwich.

Antes da utilizacao dos fusos horarios com base em Greenwich,

nao havia padronizacao no horario mundial e cada local utilizava

o horario que lhe convinha.

Resposta: D

0 Um avido sai de Fernando de Noronha as 8h com destino
a Rio Branco. A viagem tem duragdo de 8h. Qual o horério de
sua chegada a Rio Branco?

a) 14h b) 12h  ¢) 15h
RESOLUCAO:

Quando o aviao sai de Fernando de Noronha as 8 horas, sao 6
horas em Rio Branco (pois esta a dois fusos a oeste de Fernando
de Noronha). Assim, 6h + 8h (de voo), o aviao chega a Rio Branco
as 14 horas.

Resposta: A

d) 13h e) 16h

e Considerando a localizagdo geogréfica das cidades de
Bauru/SP e Campo Grande/MS, conforme o mapa a seguir,
assinale a alternativa incorreta.

Belo
Horizonte
°

Campo
Grande

Trépico de
S3o Padlo Capricornio
1:30 000 000
60° O 45° 0

a) De acordo com a diferenca de fusos horérios entre Bauru
(45°0) e Campo Grande (60°0), Bauru tem uma hora adian-
tada em relacéo a capital de Mato Grosso do Sul.

b) A distancia em linha reta entre as duas cidades é de 600 km.

¢) Campo Grande tem menor latitude em relagdo a Bauru.

d) Bauru esta a sudeste de Campo Grande.

e) Considerando a rotacado da Terra, o Sol nasce primeiro em

Campo Grande e depois em Bauru.
RESOLUCAO: Resposta: E

0 (MODELO ENEM) - Analise o texto que discute a adogao
do horério de verao no Brasil:

O horario de verao no Brasil — A utilizacdo do horéario de
verdo no Brasil teve inicio na década de 1960, adaptando uma
ideia adotada por paises europeus e norte-americanos. Esteve
interrompida na década de 1970, retomando na década de
1980 e sendo utilizada regularmente nos ultimos anos. A ideia
é aproveitar os dias mais longos de verao adiantando o reldgio
uma hora e promovendo assim uma economia de energia, que
fica em torno de 2% a 3%. Como o fenémeno é mais bem
observado no sul do Pais, os Estados do Norte (Amazbnia e
Nordeste) ndo o usam, criando por vezes defasagens como,
por exemplo, os Estados ocidentais da Regido Norte e do 3° fu-
so (RR, AM, RO e AC) chegam a ficar 2 horas atrasados em re-
lacdo aos Estados do Sul, do Sudeste e também GO, TO e DF.
Hé& consequéncias quando se adota um sistema como o horario
de verdo, como
a) tornar iguais todos os hordrios do pais.

b) otimizar a utilizacdo da maior quantidade de luz existente no
verédo a fim de economizar energia.

c¢) fazer coincidir os fusos horarios do Acre e de Sao Paulo.

d) coincidir os horéarios do Amazonas com o restante do sul.

e) usar o horério de verédo indefinidamente ao longo do ano.
RESOLUCAO: A economia de energia chega a 2% ao ano, o que
aparentemente é muito pouco. Entretanto, 2% de energia
economizada em Sao Paulo equivalem a energia gasta pelo Acre
ao longo de todo o ano.

Resposta: B

o Como se da a adogao do horério de verao no Brasil?
RESOLUCAO:

Geralmente o horario de verao é adotado por decreto federal,
iniciando-se em meados de outubro e estendendo-se até
fevereiro. Utilizam-no os Estados do centro-Sul do Pais,
objetivando economizar energia e beneficiar o turismo.

9 Por que o horario de verao so € conveniente nos Estados
do Centro-sul?

RESOLUCAO:

Porque sao os Estados do Brasil onde o efeito da diferenca noite-dia
se faz sentir com mais intensidade. Nos Estados das Regides
Norte-Nordeste, proximos a linha do Equador, tal efeito é
diminuto, tornando o horario de verao desnecessario.

LI
~=3 No Portal Objetivo
v

Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL

OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”,
digite GEO1M106




Modulo pocées de

cartografia - escala e projecoes

Ao longo da sua histéria, a Geografia foi influenciada no
conteldo e na metodologia por mudancas cientfficas, tec-
nolégicas e instrumentais de outras ciéncias, as quais forne-
ceram os subsidios para complementar os seus estudos.

Um referencial importante para a andlise geografica
de um lugar é a sua localizacéo, e isto é realizado pela
Cartografia. Cartografia é o conjunto de estudos e opera-
coes cientificas, artisticas e técnicas, fundamentadas
nos resultados de observagdes diretas ou de analise de
documentacao com vistas a elaboracao e preparacao de
cartas, mapas, projetos e outras formas de expressao
que utilizam escalas reduzidas dos fenémenos fisicos,
humanos, econdmicos e geopoliticos situados no
espaco geografico.

1. Elementos de um mapa

A confeccdo de um mapa é uma tarefa de certa
complexidade. Abrange um conjunto de operacoes que
vao desde os levantamentos no proprio terreno e a
andlise de documentacdo, como fotos aéreas e
sensoriamento remoto, até o estudo de expressoes
graficas, como legenda, graduacdo de cores, isolinhas
etc. Os mapas modernos sao elaborados com o auxilio
de instrumentos e recursos muito avangados, tais como
fotografias aéreas, satélites artificiais e computadores.

Os elementos de um mapa séo: escala, projecoes
cartogréaficas, simbolos ou convengdes e titulo ou tema.

2. Tipos de escala

Escala € o elemento que nos indica a proporcao
entre o objeto real (a Terra) e sua representacao (o
mapa). Em outras palavras, a escala nos informa quantas
vezes a dimensao real foi reduzida em relagdo ao mapa.
Por exemplo: um mapa do Brasil na escala 1:5.000.000
significa que as distancias do Brasil aparecem no mapa
5 milhdes de vezes menores, ou ainda: cada 1 centi-
metro no mapa corresponde a 5.000.000 de centimetros
(ou 50 km) no lugar real.

Como o mapa é bem menor que a Terra, necessi-
tamos de uma escala para indicar a proporgao entre ele
€ 0 Nosso planeta.

Quando vamos elaborar um mapa, devemos princi-
palmente determinar em que escala ele sera elaborado.

Existem os seguintes tipos de escalas:

a) Escala numeérica

Trata-se de uma fracdo ou proporcéo que estabelece a
relacdo entre a distancia ou comprimento no mapa e a

Palavras-chave:
* Mercator ® Peters

* Mollweid ¢ Azimutal

distancia correspondente no terreno. Por exemplo: se um
determinado mapa estiver na escala 1:200.000 (um por
duzentos mil), isso significa que cada unidade de distancia
no mapa (1 centimetro, por exemplo) corresponde a 200
mil unidades (200 mil centimetros, no caso) no terreno, ou
seja, 1 centimetro no mapa é igual a 200 mil centimetros
no terreno.

Para transformarmos a unidade da escala expressa
em cm para km, procedemos a sua divisdo por 100.000,
pois 1 km = 100.000 cm. Assim, a escala de 1 : 200.000 a
ser transformada em km, temos 200.000 + 100.000 = 2 km.
Da mesma forma a transformacdo de cm em m,
procedemos a sua divisao por 100, pois T m = 100 cm.
Logo, 1 : 200.000 a ser transformada em m, temos
200.000 + 100 = 200 m.

A escala numérica também pode ser apresentada de
trés formas diferentes:

1

— ou 1:200.000
200.000

ou 1/200.000

b) Escala grafica

Apresenta-se sob a forma de um segmento de reta
graduada. Por exemplo:

Okm 200km 400km 600km 800km

0 1 2 3 4 5 6cm
Nesse caso, a reta foi seccionada em seis partes
iguais, cada uma medindo 1 cm. Significa que cada uma
dessas partes no mapa (1 cm) corresponde a 200 km no
terreno.

1.000km  1.200km

c¢) Grandeza de escala

Dizemos que uma escala é grande quando apresenta
maior detalhamento nas distancias mapeadas. Ex.: 1: 10 000
em cada cm descrevemos uma distancia de 10 000 cm, ou
100 m, ou 0,1 km. J&a uma escala € pequena quando
apresenta menor detalhamento da drea mapeada.

Ex.: 1: 10 000 000, ou 1 cm para 100 km.

3. As projecoes cartograficas

Os sistemas de projecdes cartograficas foram
desenvolvidos para dar uma solucado ao problema da
transferéncia de uma imagem da superficie curva da
esfera terrestre para um plano da carta, o que sempre
vai acarretar deformacoes.
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Os sistemas de projecoes constituem-se de uma
forma matematica que transforma as coordenadas
geograficas, a partir de uma superficie esférica (elipsoidal),
em coordenadas planas, mantendo correspondéncia
entre elas. O uso deste artificio geométrico das proje-
cbes consegue reduzir as deformagdes, mas nunca
elimina-las.

4. Classificacao das projecoes

PROJEGAO CILINDRICA PROJEGAO CONICA PROJEGAO PLANA
> § .
we” 4 \

>
A

a) Classificacao quanto ao
tipo de superficie de projecao

Cilindrica — quando a superficie € um cilindro.
Conica — quando a superficie € um cone.
Plana — quando a superficie é plana.

Poliédrica — quando sé&o utilizados diferentes planos
de projecéo, que juntos formam um poliedro.

b) Classificacao quanto a
posicao da superficie de projecao

Equatorial — quando o centro da superficie ocorre
no Equador.

Polar — quando o centro da projecao ocorre em um
dos polos.

Obliqua - quando ocorre em qualquer posicao,
exceto no Equador ou nos polos.

Transversa — quando o eixo da superficie de
projecao se encontra perpendicular ao eixo de rotagao da
Terra.

Sao muitos os tipos de projecoes cartogréficas
criadas pelo homem, desde as primeiras manifestacoes
feitas pelos gregos (Erastétenes, século Il a. C.), depois

por Mercator (Gerhard Kramer, em 1569), até 0os nossos
dias, em que se destaca a Projecao de Peters (1973).

Ha trés tipos bésicos de projecoes: cilindricas,
cbnicas e planas. Estas projecdes tém dado lugar a
muitas outras baseadas em célculos matematicos.

As principais figuras geomeétricas utilizadas em
sistemas de projecdes: cilindrica, cbnica, plana e
poliédrica.

Entre as projecoes mais conhecidas, figuram a de
Mercator, Peters, Mollweide e Azimutal.

5. Principais tipos de projecao
a) Projecao de Mercator

A projecao cilindrica equatorial foi a utilizada por
Mercator — denominada de Universal Transversa de
Mercator ou UTM. Em 1950, esta projecao foi adotada
como a mais adequada para a cobertura completa e
sistematica dos paises.

Nessa projecdo, os meridianos e os paralelos sao
linhas retas que se cortam em angulos retos.
Corresponde a um tipo cilindrico pouco modificado. Nela
as regides polares aparecem muito exageradas.

A projecao de Mercator € comumente utilizada em
cartas topogréaficas. No Brasil, € adotada como base do
sistema cartogréafico nacional.

Projecao Mercator - Cilindrica Equatorial Conforme
mantém a forma e distorce a equivaléncia das areas
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Projecéo cilindrica equatorial conforme de Mercator.

Como em todos os tipos de projecoes, as suas
resolucoes sao variadas e dependem das finalidades,
possuindo propriedades geométricas de conformidade
ou de equivaléncia.

A maior critica feita a Projecdo de Mercator é chama-la
de tendenciosa por favorecer o colonialismo europeu e
norte-americano, pois mostrava 0s continentes mais
desproporcionais no hemisfério norte, como, por exem-
plo, o exagero do Canada, EUA, continente europeu e
Groenlandia, ensejando uma visao primeiro-mundista de
supremacia em relagao ao hemisfério sul.




b) Projecao de Peters

Outra projecao muito utilizada para planisférios é a
de Arno Peters, que data de 1973. Sua base também é
cilindrica, porém equivalente, e determina a distribuicao
dos paralelos com intervalos decrescentes desde o
Equador até os polos, mantendo fidelidade a proporcéao
de &reas e modificando a forma. Por melhor representar a
regiao intertropical, caracteriza-se pela visao “terceiro-mun-
dista”.

Projecao Peters - cilindrica equatorial equivalente

mantém a equivaléncia da area e distorce a forma
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Projecéo cilindrica equatorial equivalente de Peters.

As retas perpendiculares aos paralelos e as linhas
meridianas tém intervalos menores. Assim, tem-se como
resultado na representacdo das massas continentais um
significativo achatamento no sentido leste-oeste e um
alongamento no sentido norte-sul, na faixa com-
preendida entre os paralelos 60° norte e 60° sul e acima
destes até os polos.

c) Projecao Mollweide

Nessa projecdo, os paralelos sao linhas retas e os
meridianos, linhas curvas. Sua area ¢ igual a da esfera
terrestre, tendo a forma eliptica. As zonas centrais apre-
sentam grande precisdo, tanto em d&rea como em
configuracdo, mas as extremidades apresentam-se
distorcidas, numa proporcao menor do que na projecao
Mercator. Trata-se de uma projecédo pseudocilindrica
equatorial, pois ndo é fundamentada com precisao sobre
um cilindro; consiste apenas numa adaptacao que visa
reduzir a distorcdo dos polos.

Projecao Mollweide
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d) Projecao plana azimutal polar

Traz a sua porcdo central representada com
fidelidade; as deformacdes ocorrem a partir do ponto
central em direcao a porcéo periférica da representacéo.

E utilizada principalmente para as navegacoes aérea
e maritima, assim como também em temas geopo-
liticos, como € o caso do mapa-simbolo da ONU.

Durante a Guerra Fria, essa projecdo foi muito utili-

zada para representar a bipolarizacdo mundial entre os
EUA e a URSS com as respectivas areas de influéncia.

Projecao azimutal polar
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A projecdo azimutal (ou zenital), equidistante do
mundo, representa diferentes centros de observacéao,
tanto nas regides polares quanto nas regides tempe-
radas e intertropicais. Neste caso, as equidistancias sao
radiais, tendo como centro Brasilia.

=) e
~=3 No Portal Objetivo

i3
Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL
OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”,
digite GEO1M107

GEOGRAFIA 129




N, .4

o (MODELO ENEM) — A distancia em linha
reta entre Sao Paulo e Belo Horizonte € de
500 km. Em um primeiro mapa, ela mediu 5 cm.
Num segundo mapa, essa mesma distancia
mediu 10 cm. Assim podemos afirmar:

a) No primeiro mapa, a escala é 1:10.000.000 e,
no segundo mapa, a escala é 1:5.000.000.
b) O primeiro mapa é mais rico em detalhes

que o segundo.
c) A escala do primeiro mapa é o dobro do
segundo.
d) Nos dois mapas, é possivel se observar
detalhes de cidades.
e) No primeiro mapa, a escala é 1: 20.000.000 e,
no segundo mapa, a escala & 1: 10.000.000.
Resolucao
Calculando as escalas pela relagcdo entre as
distancias reais € nos mapas, obtemos, para o
primeiro mapa:
Se 5 cm = 500 km
Tcm=X
onde X valerd 100 km ou 10.000.000 cm,
portanto a escala serad de 1:10.000.000;

No segundo mapa:
Se 10 cm = 500 km
Tem=Y
onde Y valera 50 km ou 5.000.000 cm,
portanto uma escala de 1:5.000.000.

O segundo mapa apresenta um nivel de
detalhamento que serd o dobro do observado
no primeiro mapa, porém em ambas as escalas
sdo insuficientes para se observar detalhes de
cidades.

Resposta: A

e (UFSCar-MODELO ENEM)) - O esque-
ma representa a drea total de duas
propriedades rurais, A e B, nas quais se pratica
o cultivo do mesmo tipo de produto.

» 6| (PO

%
[l ?ﬁ;

Propriedade B

Escala: 1:20.000 Escala: 1:50.000

Legenda: m =500 pés plantados

Baseado nesse esquema, pode-se afirmar que
a) as duas propriedade tém, na realidade, a
mesma dimensdo em m?2.

b) o céalculo da escala de A foi feito em m? e o
da escala de B em hectare.

c) a propriedade B tem menor nimero de pés
plantados por hectare.

d) as duas propriedades tém o mesmo nume-
ro de pés plantados.

e) as duas propriedades tém o mesmo nume-
ro de pés plantados por hectare.

Resolucao

Considerando as escalas citadas e lembrando que

um hectare equivale a 10.000 m?, na propriedade

A, de escala 1:20.000, 1 cm no mapa equivale a

0,2 km e, na propriedade B, de escala 1:50.000,

1 cm equivale a 0,5 km. Tendo a propriedade A

2 mil pés plantados, em cada km, havera 10 mil

pés. A propriedade B, que tem 3 mil plantados,

apresenta 6 mil pés por km, portanto, na

propriedade A, ha um numero maior de pés

plantados em relacao a superficie.

Resposta: C

e Em um mapa na escala 1:700.000, deve
ser representada uma érea de lazer quadrada
com 7 cm de lado. Assinale a alternativa que
indica a medida real dessa é&rea de lazer:

a) 2,6 km2 b) 2401 km?2 ¢) 24 km?2
d) 49 km? e) 260 km?
Resolucao
1cm 700.000 cm
7 cm X
x = 4.900.000 cm
1 km 100.000 cm
y =49 km
y 4.900.000 cm

Portanto, a 4rea vale 492 = 2.401 km?2
Resposta: B

o (CEETESP) — A escala de um mapa é a
relacdo constante que existe entre as
distancias lineares medidas sobre o mapa e as
distancias lineares correspondentes, medidas
sobre o terreno.

(Joly, 1990.)
Assinale a alternativa que apresenta informa-
cOes corretas sobre escala cartografica.
a) 1: 200.000 (1 cm = 20 km).
b) 1: 50.000 (1 cm — 50 km).
¢) 1: 12.000 (1 cm — 120 km).
d) 1: 550.000 (1 cm — 5500 km).
e) 1:700.000 (1 cm = 7 km).
Resolucao
1 km = 1000 m
1Tm=100cm
Portanto, 1 km = 100 x 1000 = 100.000 cm.
Se em um mapa 1 cm = 700.000 cm no plano
real, entao:
1cm = 700.000 + 100.000 (1 km) = 7 km
Resposta: E

7 Exercicios Resolvidos

e Seguem-se abaixo duas famosas proje-
coes que, entre as inUmeras criadas por
diversos cartégrafos, sdo as mais discutidas
hoje em dia. As discussdes envolvem

Bt
L34
" Y

“ =
a) o fato de serem as Unicas a mostrarem a
plenitude da Terra.
nao distorcerem em absoluto as formas ou as
areas dos territérios.
c) o fato de serem as primeiras projecoes
conicas criadas no século XIV.
a forma pela qual os continentes podem ser
vistos a partir de um ponto situado no
espaco sideral.
discussoes ideoldgicas, pois privilegiam
certas formas e regides da Terra em detri-
mento de outras.
Resolucao
A projecéo superior é a de Mercator que, criada
no século XVI, colocava a Europa no centro do
cartograma, dando assim a impressdo da
superioridade desse continente em relacdo ao
mundo colonial e ensejando uma visdo
cartografica primeiro-mundista. Ja a projecao
inferior, a de Peters, criada na década de 1970,
procurava alterar essa distor¢ao, corrigindo as
areas dos continentes e mostrando a Europa e
paises do Norte rico em sua proporcao
equivalente aos demais territérios, porém
distorcendo a forma dos continentes. Trata-se
de uma visdo cartogréfica terceiro-mundista.
Resposta: E
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Para resolver as questdes 0 e 9 , utilize o mapa a seguir.

Belo

Horizonte
Campo

Grande

OCEANO
ATLANTICO

1:25 000 000

o Assinale a alternativa cuja expressdao completa
corretamente a lacuna do texto abaixo.

representa uma proporcao entre a medida

utilizada na representagédo — o mapa — e a medida real tomada
no terreno. Ela indica quantas vezes a medida verdadeira foi
reduzida para que pudesse representa-la no mapa.

a) Projecao. c) Latitude.
d) Longitude. e) Coordenada.

RESOLUCAO: Resposta: B

b) Escala Cartogréfica.

9 O mapa representa, respectivamente, a distancia entre
Campinas e Belo Horizonte e entre Campinas e Campo Grande:
a) 300 km e 500 km. b) 500 km e 1250 km.

c) 400 km e 950 km. d) 600 km e 850 km.

e) 500 km e 875 km.

RESOLUCAO: Resposta: E

9 (UEMS) - Para a representacdo da realidade no mapa, é
necessdrio estabelecer uma correspondéncia entre as
dimensées do terreno e as do papel. Isso é feito através da
escala, que expressa o quanto a realidade foi reduzida para
caber no mapa, em uma folha de papel. (Sene & Moreira, 2000: 430.)
Com base no enunciado, julgue as assertivas.

(0) A escala de um mapa é considerada pequena quando se
reduz muito um espaco real, como, por exemplo, 0 mapa-mun-
di, que representa todo o espaco terrestre em um Unico docu-
mento cartogréfico.

(1) As plantas das cidades geralmente sao elaboradas em
peguena escala, pois representam espagos menores, € nao
exigem grandes reducoes.

(2) Supondo-se que, em um mapa na escala de 1: 25 000 000, a
distancia entre dois pontos seja de 4 centimetros, podemos
afirmar que a distancia real entre esses dois pontos € de 1000 Km.
(3) A escala pode ser expressa de duas formas, numérica e
grafica; a numérica é a mais recomendada para os mapas, pois
permite reducdes e ampliacbes em xerox, sem que ocorram
distorcoes.

Exercicios Propostos

(4) Supondo-se que a distéancia real entre dois pontos seja de
400 km e que a distancia desse mesmo espago no mapa seja
de 2 centimetros, podemos afirmar que a escala desse mapa é

de 1: 20000000.
RESOLUCAO: (0) V; (1) F; (2) V; (3) F; (4) V.

0 Quanto maior for o denominador indicado na escala

numérica de um mapa de relevo terrestre,

a) maior serd a escala do mapa.

b) menor seré a area representada.

c) maior serd a é&rea representada, portanto havera maior
detalhamento.

d) menor seré a riqueza de detalhes do relevo apresentado.

€) maior sera a observagao do terreno.
RESOLUCAO: Resposta: D

e (UEM - MODIFICADO) - As projecdes cartogréaficas
permitem representar a superficie esférica da Terra em um
plano — o mapa. Assinale o que for correto sobre as projecoes
cartogréficas, recorrendo as figuras, quando necessario.

PROJEGAO CILINDRICA PROJEGAO CONICA
S
. ' 7 Al
B
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PROJEGAO PLANA
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(01) A projecdo conica é usada principalmente para a
representacdo de paises ou de regides localizadas em baixas
latitudes, que quase néao sofrem deformacao.

(02) Enquanto na projecao cilindrica paralelos e meridianos ficam
retos e perpendiculares, a projecdo conica contém paralelos
projetados em circulos concéntricos e meridianos projetados em
linhas retas convergentes para os polos.

(04) A projecao cilindrica possibilita a representacao total da Terra
e é muito usada na confecgdo de planisférios. Ela reproduz mais
ou menos corretamente o tamanho e o formato das areas
situadas nas zonas temperadas e polares. Porém exagera na
projecao das areas situadas na zona intertropical.

(08) Todas as projecoes apresentam deformacdes em relagao
as distancias, as areas ou aos angulos. Assim, cabe ao carté-
grafo escolher o tipo de projecédo que melhor atenda aos
objetivos do mapa.

(16) A projecao cilindrica de Mercator é um tipo de projecéo
classificada como conforme, porque ndo deforma os angulos.
(32) A projecdo plana ou azimutal pode ter seu centro em
qualquer lugar da superficie da Terra. E empregada na confec-
cao de mapas especiais, principalmente os ndauticos e 0s
aeronauticos.

RESOLU(}AO: 01-F 02-V 04-F 08-V 16-V 32-V
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Q Entre as cinco projegdes que se seguem, assinale a que
melhor representa as relagcdes geopoliticas mundiais.
a) ATLANTIS

b) AZIMUTAL

c) PETERS d) MERCATOR
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e) MOLLWEIDE

RESOLUCAO:

A projecao de Atlantis é a mais apropriada, pois, ao representar a
Terra pelo polo norte, evidenciando o hemisfério das terras,
permite estabelecer areas de influéncia que se estabelecem
principalmente a partir dos principais centros de comando do

Meodulo

Cartografia tematica

1. Convencoes e
simbolos cartograficos

Sao simbolos e cores utilizados para representar 0os
elementos desejados. Existe uma padronizacao interna-
cional de simbolos e de cores para facilitar a leitura e
interpretacao dos mapas em qualquer parte do mundo.

Exemplos: a) Mapas altimétricos ou hipsométricos:
mostram as diferentes altitudes do relevo. A cor verde
corresponde as baixas altitudes, o amarelo e alaranjado as
meédias altitudes e o marrom ou avermelhado as elevadas
altitudes. b) Representacao do relevo: varias técnicas
sao utilizadas pelos cartégrafos para representar a
topografia da superficie terrestre, ou as diferentes
formas da superficie rochosa, como as representadas no
mapa.

mundo. A projecao Azimutal é boa para se estabelecer distancias
a partir de um determinado ponto; a projecao de Peters permite
calcular areas com grande acuidade; a projecao de Mercator
mantém boa definicao dos contornos das terras e € uma boa carta
nautica; a projecao de Mollweide permite uma boa visualizacao da
Terra, reduzindo consideravelmente as distorcoes nas regides
polares.

Resposta: A

0 A figura abaixo mostra o processo de criacdo de uma
projecao
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a) azimutal, pois a Terra esta sendo projetada a partir de um
ponto no espaco.

b) cilindrica; os diversos pontos da Terra séo projetados num
cilindro, com alguns deles caindo no infinito.

c) conica; observa-se o cone tangente a figura.

d) plana; nessa projecéo, a Terra ndo sofre alteragdes na regiao
do Equador e permite o célculo de distancias.

e) estereografica polar, que vai permitir observar a Terra a partir

do polo.
RESOLUCAO: Resposta: B

Palavras-chave:
e Topografia e Hipsometria
¢ Anamorfose ¢ Isoieta

HIPSOMETRIA
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Além da confeccdo de mapas, em cores, como foi
explicado anteriormente, o relevo pode ser representado
por curvas de nivel, hachuras, mapas sombreados etc.

Representacao das formas de relevo

A superficie da Terra é tridimensional, pois, além de
largura e de comprimento, ela apresenta altitude ou
profundidade. O problema é que as cartas e 0s mapas sao
bidimensionais e isso representou uma dificuldade para a
representacao das altitudes que soé foi solucionada a partir
do século XIX. Antes, as formas de relevo eram apenas
indicadas ou representadas por formas estilizadas, sem
maior rigor matematico.

A solucao do problema, desenvolvida por carté-
grafos franceses, esteve na representacao das altitu-
des na forma de linhas continuas que possuem a
mesma altitude, as chamadas curvas de nivel (isoipsas),
gue, sem jamais se cruzarem, podem tornar mais
explicitas as diferentes situagcdes. Tomando por base
o nivel do mar (altitude zero metro), percorre-se o
relevo munido de um altimetro que estabelecerd as
diferentes altitudes. A diferenca entre as curvas de
nivel (chamada equidistancia) deve ser sempre a mes-
ma, mas o critério para a sua determinacao depende
do cartégrafo que confeccionou o mapa, respeitando
as diversas escalas nas quais ele foi construido. O
trabalho de avaliagao de altitudes exige um trabalho de
campo ou 0 uso de processos de sensoriamento.

RELEVO DO BRASIL

Uma vez medidas as altitudes, as curvas de nivel,
estabelecidas ao longo de uma forma de relevo (planaltos,
planicies, depressdes e montanhas), serdo projetadas na
carta-base ja preparada, adquirindo as formas do relevo
em questao. A distribuicao dessas curvas pode indicar
pela sua analise detalhada as formas que o relevo
apresenta, j@ gue, quanto mais proximas as curvas

estiverem, mais inclinado sera o relevo. Por outro lado,
um maior distanciamento das curvas indicard um relevo
mais suave. O mesmo processo pode ser utilizado para
tracar o relevo submarino por meio de cotas batimétricas.

A figura abaixo mostra a construcdo de uma carta a
partir de curvas de nivel obtidas das altitudes de uma
elevacéo ficticia.

200 m
180 m

160 m I//E
140 m /:

120 m /
100mﬁ

N
v

ISOLINHAS

Sao linhas de um mapa que representam valores
iguais para determinados fenébmenos cartografados.
Exemplos:

Isoipsas — mesma altitude (curva de nivel).
Isoietas — mesma pluviosidade.
Isotermas — mesma temperatura.
Isotalantes — mesma amplitude térmica.
Isébaras — mesma pressao atmosférica.
Isoigras — mesma umidade atmosférica.
Isébatas — mesma profundidade maritima.

A técnica de representacdo em anamorfose

Z

A anamorfose é uma técnica cartografica que
permite comparacoes entre diferentes valores por meio
da sobreposicdo de cartas. No caso do mapa anterior,
comparam-se duas grandezas: a producao de energia,
representada em verde, e o consumo de energia, repre-
sentado em salmao. Da sobreposicao do primeiro valor
sobre o segundo, observa-se no mundo atual que os
EUA, porcoes da Europa Ocidental, Japdo e Coreia do
Sul apresentam um consumo maior que a quantidade de
energia que produzem. Observa-se também que regides
como Africa, América do Sul e Austrélia, apesar de pou-
co produzirem energia, apresentam consumo diminuto.
E regides como Oriente Médio, Asia Central e Russia
apresentam grande producao de energia, com consumo
sempre inferior.

GEOGRAFIA




A técnica da anamorfose para representar o PIB das

maiores economias mundiais:

1. EUA, 2. Brasil, 3. Reino Unido, 4. Franca, 5. Espanha, 6. Alemanha,

A técnica da anamorfose para representar a

proporcao entre a producao e o consumo de energia:

6 Produgéo de energia
<> Consumo de energia

7. ltdlia, 8. ex-URSS, 9. China, 10. Coreia do Sul, 11. Taiwan,

12. Australia, 13. Japéao.

K

60%

‘ Sunitas . Xiitas

0 (MODELO ENEM) — O mapa mostra a
distribuicdo das duas principais vertentes da
religido muculmana em alguns paises do Oriente
Meédio. Levando em conta a formacao de um
possivel governo teocrético, nos moldes do Ira, é
mais provavel gue isso venha a acontecer

a) no Afeganistao que no Iraque.

b) na Arébia Saudita que no Bahrein.

c) em Oma que no [émen.

Exercicios Resolvidos

d) no lraque que no
Libano.
e) nos Emirados Ara-
bes que no Catar.
Resolucao
A proporcao de xiitas,
que constituiram no Ira
uma teocracia, € bem
maior no Iraque que no
Libano. Além disso, os
xiitas iraquianos tém
uma grande influéncia
dos fundamentalistas
iranianos que os deixa
com uma visao mais
radical que os secula-
ristas libaneses.
Resposta: D

@ ENEM) - Um
determinado municipio, representado na planta
a seguir, dividido em regices de A a |, com
altitudes de terrenos indicadas por curvas de
nivel, precisa decidir pela localizacdo das
seguintes obras:

1. instalagdo de um parque industrial;
2. instalacdo de uma torre de transmissdo e

recepcao.

Considerando impacto ambiental e adequacgéo, as
regidbes onde deveriam ser, de preferéncia,
instaladas indUstrias e torre sdo, respectivamente:

[ Vegetagao [T ] Rios Cidade [//]Rodovia

a)EeG. b) He A. c)lekE.
dBel e)EeF
Resolucao

Considerando-se as condigdes necessdrias, a
industria deve permanecer em /, a jusante do
rio, em relacdo a cidade (para evitar a
contaminagdo das aguas que, possivelmente,
sao por ela utilizadas) em éarea servida por
rodovia e ponte, e a torre de transmissao e
recepcao em E, que apresenta uma elevacao
com um platé, préprio para sua instalagao.

v v y ®
“ Exercicios Propostos

o O que se entende por cartografia teméatica?

RESOLUCAO:

E o ramo da cartografia que, dispondo de uma carta-base,
desenvolve um tema ou um conjunto de informagcées com o
proposito de mostrar assuntos de interesse especifico. Exemplos:
um mapa de relevo, de distribuicao de fluxos (populacionais,

econdmicos etc.), proporcgoes, etc.

200 m

9 (UFPE) — Observe o grafico a seguir e assinale o item que
indica uma falha de representacgéo.

180 m
160 m

140 m

120 m /

134 GEOGRAFIA



a) As curvas de nivel apresentam equidistancia de 20 m.

b) A aproximacéo das curvas de nivel indica maior declividade
do terreno.

c) A curva de 200 m representa o ponto mais elevado do
relevo.

d) Cada curva de nivel é formada por pontos de idéntica cota
altimétrica.

e) A partir de um conjunto de curvas de nivel, pode-se obter
um perfil topografico.

RESOLUCAO: Resposta: C

e (FUVEST) - Indique o perfil topogréfico que corresponde
a linha xy na figura a seguir.

500
400
a) 300
200
100

500
400
b) 300
200
100

500
400
c) 300
200
100

500
400
d) 300
200
100

500
400
e) 300
200
100

RESOLUCAO: Resposta: D

~=3 No Portal Objetivo

Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL
OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”,
digite GEO1M108

e O corte N-S pode ser mais bem representado pelo perfil

topografico:
m
150 -
B /\/\ )
50

N
0
S
&)
| m
a o0 J\/%
100 (€)
50 -
0
GD /\/\.s (D)
S 150 ;/\f
100 - (E)
50

sem escala 0

RESOLUGCAO: Resposta: A

e Complete as lacunas com os respectivos tipos de linhas
de um mapa que representam valores idénticos quanto a:

a) Amplitude térmica Isotalante
b) Pressdo atmosférica Isébara
c) Pluviosidade Isoieta

d) Altitude ou topografia Isoipsa

e) Temperatura Isoterma

0 Observando-se a representacgdo cartogréfica, pode-se afir-
mar que se trata de uma

{@7 Produgéo de energia}

@ Consumo de energia

a) carta topogréfica, indicando que o Japado consome mais
energia do que produz.

b) anamorfose, indicando que a Franga produz mais energia do
gue consome.

c) anamorfose, indicando que os Estados Unidos consomem
mais energia do que produzem.

d) carta topogréfica, indicando que a Alemanha produz mais

energia do que consome.

anamorfose, indicando que os paises africanos consomem

mais energia do que produzem.
RESOLUCAO: Resposta: C

o
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0 (ENEM) — Os fluxos migratérios humanos, representados
nos mapas a seguir, mais do que um deslocamento espacial
podem significar uma mudancga de condicdo social.

DECADA DE 1960-1970

DECADA DE 1950-1960

7

DECADA DE 1970-1980

(Adaptado de: SANTOS, Regina Bega. Migracées no Brasil. Sdo
Paulo: Scipione, 1994.)

Analisando-se os mapas, pode-se afirmar que essa mudanca
ocorreu com

a) trabalhadores rurais nordestinos, que migraram para S&o
Paulo nas décadas de 1950 e 1960, transformando-se em
operarios do setor industrial.

agricultores sulistas, que migraram para o Centro-Oeste na
década de 1960, transformando-se em empresérios da
mineracao.

¢) trabalhadores rurais nordestinos, que migraram para a Ama-
zOnia na década de 1960, transformando-se em grandes
proprietarios de terras.

moradores das periferias das grandes cidades, que
migraram para o interior do Pais na década de 1970, atraidos
pelas oportunidades de emprego nas reservas extrativistas.
pequenos proprietarios rurais nordestinos que, na década
de 1970, migraram para Sdo Paulo para trabalhar como boias-

frias na colheita de café.
RESOLUCAO: Resposta: A

b

d

e

Modulo

Sistemas socioeconomicos

1. Capitalismo

Sistema socioecondmico caracterizado pela econo-
mia de mercado, que é fundamentada na livre-iniciativa
empresarial, com a producao voltada para a obtencao do
lucro, predominio da propriedade privada dos meios de
producao, trabalho assalariado e sociedade dividida em
classes sociais.

No século XV, o comércio ja era a principal atividade
econdbmica da Europa. As atividades comerciais, que

e (MODELO ENEM) - Em 2003, deu-se inicio as discussoes
do Plano Amazoénia Sustentdvel, que rebatiza o Arco do
Desmatamento, uma extensa faixa que vai de Rondobnia ao
Maranh&do, como Arco do Povoamento Adensado, a fim de
reconhecer as demandas da populacdo que vive na regido. A
Amazoénia Ocidental, em contraste, € considerada nesse plano
como uma area ainda amplamente preservada, na qual se
pretende encontrar alternativas para tirar mais renda da floresta
em pé do que por meio do desmatamento. O quadro apresenta
as trés macrorregioes e trés estratégias que constam do Plano.

Amazonia
Ocidental

Amazonia
Cental

Povoamento
Adensado

Estratégias:
|. Pavimentacdo de rodovias para levar a soja até o Rio
Amazonas, por onde seré escoada.

[I.  Apoio a produgao de farmacos, extratos e couros vegetais.
[Il. Orientacéo para a expansao do plantio de soja, atraindo os
produtores para éreas j& desmatadas e atualmente abando-
nadas.

Considerando-se as caracteristicas geogréficas da Amazodnia,
aplicam-se as macrorregidoes Amazoénia Ocidental, Amazoénia
Central e Arco do Povoamento Adensado, respectivamente, as
estratégias
a)l, Il elll.

dll, le IIL.
RESOLUCAO: Resposta: D

b) I, Il ell
e)lll, llel.

c)lll, lell

Palavras-chave:
* Modo de produgdo feudal

* Capitalismo e Socialismo

ganharam impulso ainda durante a Ildade Média, com as
cruzadas e a consequente aproximacao entre Ocidente
e Oriente, constitulam a base de um novo sistema
econdmico que substituiria o decadente modo de
producao feudal.

O periodo que marca a transicdo entre o modo de
producéo feudal e o capitalismo, ja em sua fase industrial
(século XVIII), caracterizou-se pelo mercantilismo. Este
surgiu com o fortalecimento da burguesia e com a centra-
lizacao do poder nas méaos do rei, em detrimento dos
senhores feudais.




Dois séculos de amadurecimento foram necessarios
para que as inovagdes técnicas (como o vapor),
associadas ao acumulo de capitais e ao mercado em
expansao, dinamizassem a economia europeia. A
Revolucao Industrial, ocorrida na Inglaterra, em meados
do século XVIII, representou muito mais que uma mera
mudanca no sistema produtivo europeu.

A Revolucao Industrial significou um marco entre o
pré-capitalismo - caracterizado pelo comércio em
forma absoluta — e a produ¢cao manufatureira, desen-
volvida com a apropriacao dos meios de producao pelos
burgueses e a definitiva separacao entre estes e a classe
trabalhadora, agora chamada proletariado. Enfim, a partir
da Revolucdo Industrial, surge o sistema capitalista,
ainda em sua fase industrial, mas j& caracterizado pela
divisdo da sociedade em classes e pela producao de-
terminada pelos interesses do capital.

A dinamizagdo da producdo, que deixa de ser
manufatureira e passa a ser mecanizada (maquinas a
vapor), teve inicio na Inglaterra e posteriormente se
estendeu a outros paises europeus, fazendo crescer,
principalmente na Europa do século XIX, as necessi-
dades de matérias-primas e de novos mercados.

A concorréncia entre as nacdes industrializadas
culminou, na primeira metade do século XX, em grandes
guerras (1914/1918 e 1939/1945), que envolveram pratica-
mente todo o mundo, especialmente Inglaterra, Franca,
Alemanha, Japao, Estados Unidos e Unido Soviética. A
partir da quebra da Bolsa de Valores de Nova York, em
1929, o Estado passou a intervir cada vez mais na
economia das nacdes capitalistas, com a finalidade de
proteger 0s respectivos mercados internos de possiveis
crises e promover o desenvolvimento econémico € social.
O capitalismo entra numa nova fase, a financeira, ou mono-
polista, marcada pela internacionalizacao da economia
(empresas transnacionais ou multinacionais) e pela
Divisao Internacional do Trabalho, “arranjo” pelo qual
algumas nagdes industrializadas se beneficiam das
matérias-primas e da méao de obra barata oferecidas
pelas nacdes semi-industrializadas.

Trabalhadores em uma fabrica no periodo da Revolucao Industrial — a
classe operaria representa a atividade produtiva, responsavel pela
divisdo do trabalho de acordo com as relagées de producéo.

Caracteristicas do sistema capitalista

e Predominio da propriedade privada ou empresarial
dos meios de producao.

e Trabalho assalariado.

e |ivre concorréncia e livre-iniciativa, com a
producédo levando em consideracao a relacao existente
entre oferta e procura (economia de mercado).

e | ucro como objetivo da producao.

e Sociedade dividida em classes sociais: a bur-
guesia, que detém os meios de produgéo, e o
proletariado, que vende sua forca de trabalho como
mercadoria, para sobreviver.

2. Socialismo

E um sistema socioecondmico caracterizado pela
economia planificada, fundamentada nos planos estatais
e na propriedade social (estatal e/ou coletiva) dos meios
de producao, com producao voltada para o bem-estar
social, auséncia da nocao de lucro, do trabalho assala-
riado e da divisao de classes sociais.

No século XIX, ainda durante a fase do capitalismo
industrial, surgiram na Europa, com base na anélise do
préprio sistema capitalista, propostas de formas
alternativas de producdao e das sociedades nelas
embasadas.

Entre os muitos tedricos desse periodo, destacam-se
Karl Marx e Friedrich Engels, que, mediante a andlise
histérico-econdémica do capitalismo, concluiram que
mudancas seriam inevitaveis.

Karl Marx: formulador da teoria do
socialismo cientifico, do materialis-
mo histérico dialético, com Friedrich
Engels.
Para Karl Marx, “pai do socialismo
cientifico”, haveria duas fases no pro-
cesso revolucionario socialista: num
primeiro momento, os trabalhadores
tomariam o poder, implantando a
"ditadura do proletariado’, em que o
Estado assume todo o processo produtivo, tornando-se
responsavel por fébricas, maquinas, administracao,
saude, seguranga, planificacéo etc. Essa fase serviria de
preparagdo para um momento final, o comunismo,
quando o Estado seria extinto e formar-se-iam
‘comunidades" igualitarias capazes de prover todas as
necessidades dos individuos.

Devemos considerar, porém, gue a proposta de um
mundo verdadeiramente comunista nunca deixou de ser
uma postulacao tedrica.

Os movimentos socialistas ganharam forca na Europa
a partir de meados do século XIX e inicio do século XX,
culminando com a Revolucao Russa de outubro de 1917
guando, liderados por Lénin, Stalin e Trotsky, um grupo
de comunistas, chamados bolcheviques, tomou o poder na
Russia, dando origem ao primeiro pais socialista do mundo.
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Se, apo6s a Segunda Grande Guerra, a terca parte das
nacoes do globo adotava o regime socialista, até o conflito
apenas a URSS (Unido das Republicas Socialistas
Soviéticas) o adotava. Essa mudanca de sistema econé-
mico ocorreu em alguns paises de forma revolucionaria e
quase sempre sangrenta, como em Cuba, China, Vietna
etc.; em outros, por determinacao e interesse politico,
como na Libia e na Siria, ou ainda como no caso do Leste
Europeu, pela invasao e imposicao soviética. Enfim, com
esse histoérico de auséncia de democracia pluripartidéria, o
que a maioria das nagoes socialistas conhecia de fato era
uma ditadura do Partido Unico, que era ideologicamente
justificada e privilegiava a “classe” politica dominante, ou
seja, a lideranga do partido Unico.

Esse quadro de democracia as avessas se mostrou
prejudicial e incapaz de solucionar questdes basicas,
como o suprimento das necessidades mais comuns de
grande parcela da populagéo.

Mudangas, no entanto, comegaram a ocorrer em
meados da década de 1980 na URSS. Sufocada por uma
crise econdbmica sem precedentes, a URSS precisava
mudar.

Colocada em pratica por Mikhail Gorbatchev, a
politica de reestruturagdo econdémica — a perestroika —
necessitava de liberdade politica, fazendo-se acompa-
nhar pela glasnost (abertura politica).

Os palfses alinhados militarmente e afinados econo-
micamente com a URSS mudaram também, e mesmo
aqueles que formavam um grupo de socialistas
desagregados da URSS, como a Republica Popular da
China, Albania e lugoslavia mudaram, embora em ritmos
diferentes.

As politicas de liberalizacao propostas por Mikhail
Gorbatchev provocaram o questionamento do socialis-
mo soviético e agitacdes internas na URSS. Apds um
frustrado golpe reacionario em agosto de 1991,
comandado por grupos do Partido Comunista soviético,

a URSS entrou em colapso e se extinguiu em dezembro
de 1991. A federacao soviética separou-se, cada Repu-
blica tornou-se independente e passou a adotar o capita-
lismo e o regime politico pluripartidario.

O retorno do capitalismo deu-se também nos paises
do Leste Europeu, formadores da antiga “Cortina de
Ferro”. Essa mudanca gerou, entretanto, problemas
como elevadas quedas no sistema produtivo, o que
reduziu o PIB e a renda per capita. Em 2008, Cuba e
Coreia do Norte eram 0s Unicos paises a manterem o
socialismo com pardametros semelhantes aos soviéticos,
enguanto a China, controlada politicamente pelo Partido
Comunista, defendia a manutencao do socialismo com
economia de mercado.

Caracteristicas do socialismo

e Predominio da propriedade estatal dos meios de
producéo.

e Redistribuicao de renda: o trabalho é pago segun-
do as necessidades individuais, levando-se em conta sua
qualidade.

e Economia centralizada no Estado, apresentando
planificacao estipulada por periodos (quinquenal, trienal,
bienal etc.).

e A producdo é destinada a satisfacao direta ou
indireta das necessidades sociais.

e Auséncia de divisdo em classes sociais, do traba-
Iho assalariado e da nocao do lucro.

Y
%’ig No Portal Objetivo

Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL
OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”,
digite GEO1M109

A 4 r o °
7 Exercicios Resolvidos

industrializados desenvolvidos.

€D (MODELO ENEM) - Sistema econémico

que se caracteriza pela propriedade estatal dos

meios de producdo, onde ndo existem classes

sociais e a administragdo do produto social é

realizada por meio do planejamento centrali-

zado. Essa seria uma boa definicdo para o

sistema socialista de producao e hoje em dia

no mundo ele esta

a) em expansao, pois O sucesso de sua
aplicacdo na China incentivou os demais
povos do Sudeste Asiatico a segui-lo.

b) em retracao, pois limita-se hoje em dia apenas
a Coreia do Norte e Cuba e sua aplicacdo na
China vem sendo descaracterizada.

c) crescendo na Europa Oriental em virtude do
sucesso de sua aplicagdo na Albania.

d) totalmente eliminado, pois seu fracasso na
antiga URSS fez esmorecer o fervor
revolucionario de seus seguidores.

e) em expansao na América Central, em
virtude do sucesso da revolucao cubana.

Resolucao

A aplicacdo do sistema socialista resume-se,
hoje em dia, tdo somente a Coreia do Norte e
Cuba, assim mesmo sem apresentar um total
rigor dogmético. Na China, o governo se diz
socialista, determina um planejamento centrali-
zado, controla de forma autoritaria o pais, mas
estd desvirtuando a aplicacdo econémica do
sistema. Tal situagéo deve-se ao fracasso que o
sistema econdmico experimentou na década de
1980 na antiga URSS e seus paises satélites.
Resposta: B

e Um dos fendbmenos mais discutidos e

polémicos da atualidade é a "Globalizagédo", a

qual impacta de forma negativa

a) a mao de obra desqualificada, desacele-
rando o fluxo migratoério.

b) os paises subdesenvolvidos, aumentando o
crescimento populacional.

c) o desenvolvimento econdmico dos paises

d

os paises subdesenvolvidos, provocando o
fenémeno da “excluséo social”.

a mao de obra qualificada, proporcionando o
crescimento de ofertas de emprego e fa-
zendo os salérios cairem vertiginosamente.
Resolucao

A globalizacdo que se traduz por uma maior
integragao de mercados em escala global e que
tem a ela ligada a modernizacao da técnica da
produgao de uma maneira geral impacta
negativamente os paises subdesenvolvidos ou
periféricos, pois estes nao apresentam
aprimoramento tecnolégico que lhes permita
competir igualmente com os paises centrais.
Aumenta-se a demanda por mao de obra
qualificada, excluem-se os "ndo qualificados”,
ampliam-se as desigualdades regionais e
aumentam os fluxos migratérios da periferia
para o centro.

Resposta: D

e




0 (MODELO ENEM) - O evento da Guerra
Fria viu o enfrentamento de dois sistemas com
caracteristicas proprias econdémicas, sociais,
ideolégicas e militares que dividiram meio a
meio a Humanidade. O capitalismo evoluiu
depois do desenvolvimento comercial, industrial
e financeiro, a partir do século XV. O socialismo
foi criado teoricamente no século XIX. Esse
choque, que poderia ter causado a 3.2 Guerra
Mundial, acabou apés a crise que se observou
no socialismo no final dos anos 1980. Entre as
causas que puseram fim a experiéncia socialista,
temos:
a) constituirse o socialismo num sistema
baseado na repressao.
b) s6 funcionar em nacdes de grandes
populacdes empobrecidas.
c) so ser passivel de ser aplicado em paises de
climas frios.
d) basear-se no favorecimento de uma classe
dominante, os burocratas.
e) ter falhado na satisfacdo econdmica da
populagao.
Resolucao
Se na instalagdo do socialismo, na antiga
URSS, o sistema de planificacdo centralizada
conseguiu obter produtividade pela repressao
ou nédo da classe trabalhadora, posteriormente
0 sistema entrou em crise, a medida que nao
conseguia acompanhar a evolucao tecnolégica
obtida pelo sistema capitalista. A consequéncia

K

o Que processo histérico impulsionou, a partir de meados
do século XVIII, o desenvolvimento do capitalismo mundial?

RESOLUCAO:

Foi a Revolucao Industrial que, a partir da Europa, estabeleceu
uma série de diferentes relacoes sociais e tecnoldgicas.

foi um sistema estagnado que ndo atendia as
necessidades de consumo de suas popula-
coes, dando em troca apenas fechamento
politico e a repressdo. Confrontado com a
corrida armamentista, o sistema entrou em
colapso.

Resposta: E

o (MODELO ENEM) - Durante o periodo

que se estende de 1948 até, aproximadamente,

1990, os paises do mundo participaram, de

forma voluntéria ou nao, de uma disputa politica,

ideologica, econémica e militar que contrapos

dois sistemas econdémicos: o capitalismo e o

socialismo. De um lado, o sistema capitalista,

desenvolvido desde o fim da Idade Média,

caracterizava-se pela pratica do mercantilismo e

pelo desenvolvimento industrial e financeiro; de

outro lado, o socialismo, por

a) basear-se na livre-iniciativa, com os bens de
producao controlados pelo capital privado,
explorando a méo de obra assalariada.

b) constituir-se de comunidades autossufi-
cientes, com auséncia de governo, em que
a participacdo individual era comandada
pela comunidade.

c) ser um sistema que permitia a livre-inicia-
tiva, mas sob o comando restrito de um go-
verno central, que determinava as diretrizes
basicas.

d) dispensar totalmente a tutela governamental,

Exercicios Propostos

RESOLUCAO:

cabendo ao individuo determinar seu grau de
participacao na producao e nos lucros.

e) basear-se na iniciativa coletiva, na qual os
meios de producédo seriam controlados pelo
Estado que representaria a sociedade e
determinaria o planejamento.

Resolucao

O sistema socialista surgiu de maneira tedrica,

por meio do desenvolvimento de ideias de

pensadores do século XIX, como Karl Marx, e

foi colocado em pratica no século XX, com a

eclosdo da revolucdo russa de 1917, que fez

surgir a URSS. Durante a Guerra Fria

(1948-1990), as ideias socialistas chegaram a

envolver metade da populacdo mundial. O

sistema comecou a ser abandonado a partir do

dos anos 1990 do século XX em razédo de
problemas econémicos.

Resposta: E

e Que diferencas podem ser estabelecidas
entre a iniciativa livre e a coletiva que se
encontram na base das diferencas entre o
capitalismo e o socialismo?

Resolucao

Na livre-iniciativa, um individuo ou um grupo de
individuos pode estabelecer uma forma de
explorar a mao de obra em usufruto préprio,
enquanto, na iniciativa coletiva, a associacao de
trabalhadores livres gerencia a forma pela qual
0s ganhos obtidos serdo divididos entre todos.

0 Apresente quatro caracteristicas do sistema socialista.

- Predominio da propriedade estatal dos meios de producao.
- Economia centralizada estatal com planificacao.

- Producao voltada para as necessidades sociais.

- Auséncia de classes sociais.

e Que grande diferenca pode ser estabelecida entre o
capitalismo e o socialismo quanto ao seu processo de
surgimento?

RESOLUCZ\O: O capitalismo é um sistema econémico que surgiu
pela evolucao da pratica economica comercial, enquanto o
socialismo surgiu teoricamente como solucao critica as
peculiaridades do capitalismo.

e Apresente quatro caracteristicas do sistema capitalista.
RESOLUCAO:

- Predominio da propriedade privada dos meios de producao.
- Trabalho assalariado.

- Lucro como objetivo da producao.

- Sociedade dividida em classes sociais.

e Analise as alternativas a seguir e assinale a incorreta:

a) Nos paises capitalistas, a sociedade é dividida em classes
sociais: a burguesia, que detém os meios de producéo, e o
proletariado, que, para sobreviver, vende a sua forca de
trabalho como uma mercadoria.

Nos paises capitalistas subdesenvolvidos, as diferencas
entre as classes sociais € maior que a diferenca nos paises
desenvolvidos capitalistas.

c) Nos paises socialistas, a sociedade ndo estéd dividida em
classes. A economia € planificada, e a producéo destina-se
ao abastecimento das necessidades sociais.

Nos paises de economia planificada, a burguesia determina
o planejamento em fungdo de suas necessidades.

Nos paises capitalistas, a producéo de certa forma esté subor-

dinada as necessidades do mercado (lei da oferta e da procura).
RESOLUCAO: Resposta: D

b

2

e
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G (PUC) - Leia os textos a seguir e assinale a alternativa que
corresponde ao sistema econdmico a que se referem:

1 - Ele se caracteriza em sua producdo por uma dupla
tendéncia: sua reproducdo no seio de uma formagao social, ou
espaco econémico nacional onde ele toma pé e estabelece sua
dominacéo; sua expansdo no exterior desta formacdo agindo
0s dois aspectos dessa mesma tendéncia ao mesmo tempo.
Essa dupla tendéncia reassume uma importancia particular em
seu estdgio monopolista. Mais ainda, sua reproducao ampliada
faz-se ao mesmo tempo em que desestrutura e conserva os
outros modos e formas de produgdo, acambarcando seus
elementos, como, por exemplo, a forca do trabalho.

Globalizacao

e paises emergentes

1. Desenvolvimento e
subdesenvolvimento

Desde a Idade Antiga, é possivel observar
diferencas econd6micas entre os povos. As grandes
civilizacoes da Antiguidade — egipcia, grega e romana,
entre outras — exerciam dominio sobre vastas regioes,
delas obtendo produtos agricolas, 6leos, corantes etc.
Esses vastos dominios, obtidos na maioria das vezes por
campanhas militares, eram de fundamental importancia
para a economia imperial.

Na Idade Moderna (1453 a 1789), a expansao
maritima e o consequente desenvolvimento comercial das
nacoes ibéricas levaram a incorporacao do modo de pro-
ducgao europeu pelo continente americano, no século XVI,
em razdo de suas necessidades mercantis imediatas.

Na Idade Contemporanea (a partir de 1789), os
paises industrializados (EUA, Inglaterra, Franga, Japao
etc.) lancaram-se sobre as nacOes mais atrasadas do
globo (América Latina, Africa, Asia e Oceania), com a
finalidade de assegurar novos mercados e fontes
abundantes de matérias-primas industriais, € neles
organizaram uma economia voltada para o mercado
externo, em detrimento das necessidades locais das
areas ocupadas. Essas colbnias se especializaram,
assim, na producdo de géneros que interessavam
basicamente as grandes metropoles.

Apds a Segunda Guerra Mundial, a maioria das antigas
colénias havia conseguido emancipar-se politicamente;
muitas, porém, mantiveram as estruturas de producao do
periodo colonial (séc. XV ao XIX). As relagbes entre os
jovens paises africanos e os asiaticos (lembrar que, antes
da Segunda Guerra Mundial, a maior parte das colonias
situava-se na Asia e na Africa), de independéncia recente, e
as antigas metrépoles continuaram praticamente as mes-

2 — De suas relacées de producdo, que se apoiam na
propriedade social dos meios de producdo, resultam duas
consequéncias: primeiro, que a producédo, tal como toda a
atividade econémica, seja encaminhada para a satisfacdo das
necessidades da sociedade; segundo, que o principio organiza-
dor que rege a atividade econdémica seja a planificagao,
entendendo por planificacdo a direcao consciente do processo
econbémico pela sociedade.

a) 1 - Capitalismo 2 - Socialismo

b) 1 - Socialismo 2 - Capitalismo

c) 1 - Capitalismo 2 - Feudalismo

d) 1 - Socialismo 2 - Feudalismo

e) 1 - Feudalismo 2 - Socialismo
RESOLUCAO: Resposta: A

Palavras-chave:
* Subdesenvolvimento ® Emergentes

* Neoliberalismo ¢ Globalizagdo

mas, Oou seja, apesar da emancipacao politica, esses
paises continuaram a exportar matérias-primas agricolas e
minerais e a importar produtos industrializados, pacotes
tecnolégicos e capitais, em forma de empréstimos. Esse
processo, reforcado pelos investimentos externos dirigidos
a esses setores, provocou na quase totalidade dos casos a
degeneracao econdomica dessas nagbes, hoje caracte-
rizadas por atraso em sua economia e grandes problemas
de cunho social, tipicos do subdesenvolvimento.

Ao contrario dessas nacoes, existem outras que se
destacam pelo elevado desenvolvimento econémico e
onde os problemas sociais — se existem — sao bem me-
nos acentuados. A maior parte dessas nacdes foram
metrépoles que viviam, no passado, da exploracdo do
mundo colonial. Sdo os chamados paises desenvolvidos.

Vamos agora comparar os pafses desenvolvidos aos
subdesenvolvidos.

2. O mundo rico - desenvolvido

Sao caracteristicas dos paises desenvolvidos:

e concentracao de capital financeiro;

e grande desenvolvimento técnico e cientifico;

e economia industrial e de servicos;

e populacao ativa concentrada nos setores secun-
dério e terciario;

e exportacdo de bens industrializados;

e sede de empresas multinacionais;

¢ sociedades de bem-estar social;

e elevado Indice de Desenvolvimento Humano (IDH)*;

e predominio de populacdo adulta e idosa (baixa
natalidade).

* O IDH é calculado com base na expectativa de vida,
no tempo de escolaridade e na renda corrigida pelo
poder de compra do cidadao.




Exemplos: EUA, Canada, UE (Unido Europeia),
Japao, Australia e Nova Zelandia.

3. O mundo pobre
ou em desenvolvimento

Diferentemente do mundo rico, os paises em
desenvolvimento apresentam as seguintes caracteris-
ticas: diversos graus de endividamento; dependéncia
tecnolégica e financeira; economia de base agropecuéria
e extrativista; populacdo concentrada nos setores primario e
terciario; exportagdes de matérias-primas agricolas e/ou
minerais ou bens industrializados simples; presencga de
filiais de empresas multinacionais; grandes desigual-
dades sociais; médio ou baixo indice de desenvolvimento
humano (IDH); grande participacao de populagéo jovem,
resultante das elevadas taxas de natalidade. Exemplos:
América Latina, Africa, Asia Meridional e Oriente Médio.

John Maynard Keynes — um
dos mais importantes econo-
mistas do século XX, foi um dos
pais da teoria do Estado do
bem-estar social, segundo a
qual o Estado deve prover ao
cidaddao uma série de bene-
ficios sociais, intervindo na
economia por meio da cobranca
de impostos e regulando o fun-
cionamento do capital.

Deng Xiaoping — sucessor de
Mao Tsé Tung, governou a China
de 1976 a 1997 e foi responsavel
pela abertura econbmica e
modernizacao do pais.

Fidel Castro — liderou a revo-
lugcdo socialista em Cuba e go-
vernou o pais de 1959 até
2006, quando transferiu o
poder para seu irmao Raul
Castro.

Acordo de paz entre Itzak
Rabin, lider israelense, e Yasser
Arafat, lider dos palestinos,
mediado pelo presidente Bill
Clinton, dos EUA, em 1993.

4. Fim da teoria dos mundos

Logo apo6s a Segunda Guerra Mundial, economistas
criaram a chamada "Teoria dos Mundos" que dividia o
planeta em: Primeiro Mundo, constituido por paises

capitalistas desenvolvidos como, por exemplo, os EUA,
paises da Europa Ocidental, Australia, Nova Zelandia e
Japéo; Segundo Mundo, formado pelos paises do bloco
socialista; Terceiro Mundo, constituido pelos paises
subdesenvolvidos da América, Africa, Asia e Oceania.
Apesar de se constituir numa teoria que incluia todas as
nacoes do mundo, passou a ser questionada a partir do
advento da globalizacdo que praticamente fez desapa-
recer o chamado Segundo Mundo. Além disso, dentro
do Terceiro Mundo, a diversificagdo se tornou marcante,
pois determinados paises sdo mais desenvolvidos que
outros. Os subdesenvolvidos mais industrializados séao
chamados de paises emergentes, como os Tigres
Asiaticos (Coreia do Sul, Taiwan, Cingapura etc.), o bloco
Bric (Brasil, Russia, india e China), México, Argentina e
Africa do Sul. Ao mesmo tempo, observam-se paises
extremamente pobres como alguns da Peninsula da
Indochina e da Africa, onde as condigdes econdmicas e
sociais colocam em duvida a possibilidade de cresci-
mento ou participacdo num mundo globalizado.

5. A nova ordem mundial
e o processo de globalizacao

Em 1990, com o fim da Guerra Fria e a abertura eco-
némica de paises socialistas, uma nova ordem politico-
econdmica se estabelece: a formacao de blocos econé-
micos, ou seja, 0 nascimento de um mundo multipolar.

Nessa multipolaridade mundial, destacam-se o Japao
e a China, como principais centros de decisoes no Pacifico
Oriental; a India como poténcia emergente de maior
destaque na Asia Meridional; a UE — Unido Europeia; o
Nafta — Acordo de Livre Comércio da América do Norte,
formado pelos EUA, Canada e México; outros blocos
regionais que crescem em importancia, como o Mercosul, a
CEl, liderada pela Russia etc.

O mundo vive hoje uma fase do capitalismo conhecida
como monopolista, marcada pela globalizacao, na qual o
capital circula livremente por meio de redes de telecomuni-
cacbes que permitem realizar o lucro de forma imediata
em diversos pontos do mundo. Esse fato possibilita, por
um lado, o crescimento sem igual no montante de capital
que se acumula nas maos de poucos agentes econdmicos
e, por outro lado, provoca a exclusao social de grande
nuimero de pessoas gque nao conseguem ter acesso aos
beneficios do desenvolvimento tecnoldgico e da produgao
de riguezas nesse processo de globalizacao.

Assim, as diferencas entre o Norte rico e o Sul pobre
tornam-se cada vez mais agudas; o surgimento € o
crescimento das organizacoes e dos blocos econdmicos
nao conseguem diminui-las.

Uma das caracteristicas que mais se destaca na
sociedade poés-industrial é a intensificacdo dos fluxos da
rede informacional. A circulacdo de conhecimentos
mediante 0 uso dessa rede tornou-se o veiculo pelo qual o
poder é utilizado para dominar e controlar o capital. O
desenvolvimento da informética e das telecomunicacoes,
que ja se processava durante a Guerra Fria, intensificou-se
enormemente e a Internet — rede mundial de compu-
tadores — constitui-se no meio preferido de circulacédo de
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informacgdes. Apesar de os contatos entre os internautas
ocorrerem em tempo real e em qualquer lugar do mundo,
ha locais privilegiados que representam os nés dos fluxos
informacionais: as cidades globais, como Téquio, Nova
York, Londres, Paris, México, Sao Paulo e Frankfurt, Hong
Kong e Xangai, onde se concentram as atividades de

Saiba mais

4

NEOLIBERALISMO
E uma das teorias que serviu de base ao processo de

servicos e tecnologia.

O MUNDO MULTIPOLAR NO INICIO DOS ANOS 1990
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DOS ESTADOS
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% Os trés principais polos ou centros da economia mundial nos dias atuais.
2 Linha divisdria entre o Norte desenvolvido e o Sul subdesenvolvido.

"ANTARTIDA

globalizacao que se deu apds a década de 1990. Os
neoliberais “acreditam que a vida econémica é regida
por uma ordem natural formada a partir das livres
decisoes individuais e cuja mola mestra € o meca-
nismo de precos. Entretanto, defendem a disciplina
da economia de mercado, nao para asfixia-la, mas
para garantir-lhe a sobrevivéncia, pois, ao contrario
dos antigos liberais, ndo acreditam na autodisciplina
do sistema... A disciplina da ordem econémica seria
o'y feita pelo Estado, para nele combater os excessos da
d livre concorréncia”.

- (Dicionario de Economia, Editora Best Seller.)

‘ Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL OBJETIVO (

www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”, digite GEO1M110

VY

4

o (ENEM) - Vocé esta fazendo uma
pesquisa sobre a globalizacdo e lé a
seguinte passagem, em um livro:

A SOCIEDADE GLOBAL

As pessoas se alimentam, se vestem,
moram, se comunicam, se divertem, por meio
de bens e servicos mundiais, utilizando merca-
dorias produzidas pelo capitalismo mundial,
globalizado.

Suponhamos que vocé va com seus
amigos comer Big Mac e tomar Coca-Cola no
McDonald's. Em seguida, assiste a um filme
de Steven Spielberg e volta para casa num
onibus de marca Mercedes.

Ao chegar em casa, liga seu aparelho de
TV Philips para ver o videoclipe de Michael
Jackson e, em seguida, deve ouvir um CD do
grupo Simply Red, gravado pela BMG Ariola
Discos em seu equipamento AIWA.

Veja quantas empresas transnacionais
estiveram presentes nesse seu curto programa
de algumas horas.

(Adaptado de: PRAXEDES et al. O Mercosul. Sao
Paulo: Atica, 1997).

Com base no texto e em seus conhecimentos de

Geografia e Histéria, marque a resposta correta.

a) O capitalismo globalizado est& eliminando as
particularidades culturais dos povos da Terra.

b) A cultura, transmitida por empresas trans-
nacionais, tornou-se um fenémeno criador
das novas nacoes.

c) A globalizagédo do capitalismo neutralizou o
surgimento de movimentos nacionalistas
de forte cunho cultural e divisionista.

d) O capitalismo globalizado atinge apenas a
Europa e a América do Norte.

e) Empresas transnacionais pertencem a
paises de uma mesma cultura.

Resolucao

Com a globalizacdo, houve o acesso aos mesmos

produtos no mundo inteiro, independentemente

da cultura, costumes e fronteiras.

Resposta: A

e (ENEM) - A leitura do texto o ajuda a
compreender que

|. a globalizacdo é¢ um processo ideal para
garantir o acesso a bens e servicos para toda a
populagao.

Exercicios Resolvidos

Il. a globalizagdo ¢ um fenébmeno econémico
e, a0 mesmo tempo, cultural.

[Il. a globalizagdo favorece a manutencao da
diversidade de costumes.

IV. filmes, programas de TV e musica sao
mercadorias como quaisquer outras.

V. as sedes das empresas transnacionais
mencionadas sdo os EUA, Europa Ocidental e

Japao.

Destas afirmativas, estéo corretas:
a) I, Il elV, apenas.

b) I, IV eV, apenas.

c) I, lll e IV, apenas.

d) I, Ill e IV, apenas.

e) lll, IV eV, apenas.

Resolucao

A globalizagdo nédo € um processo ideal nem
favorece a manutencdo da diversidade de
costumes. A globalizacédo intensificou as trocas
comerciais entre os paises, pois foram derru-
badas inimeras barreiras alfandegarias e comer-
ciais, suplantando os Estados-nacéo e firmando
o caréater transnacional da economia atual.
Resposta: B
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9 Em artigo no jornal “O Estado de Sao
Paulo” de 23 de janeiro de 2004, Washington
Novaes, comentando o relatério anual do
Worldwatch Institute, indaga em seu artigo
“Em Busca do Caminho das Pedras":

“Para que tanto consumo? US$ 18 bilhdes
anuais sao gastos com maquiagem, US$ 15
bilhées para perfumes, US$ 11 bilhdes com
sorvetes na Europa, US$ 14 bilhdes para
cruzeiros em navios. Bastariam US$ 19 bilhoes
anuais para eliminar a fome no mundo (mais de
800 milhées ndo tém o que comer), US$ 10
bilhdes/ano para prover todas as pessoas
com agua de boa qualidade (1,1 bilhdo néao
tem), US$ 1,3 bilhdo/ano para imunizar todas
as criancas contra doencas transmissiveis,
US$ 12 bilhoes para dar saude reprodutiva a
todas as mulheres...”

A situacdo de desequilibrio comentada pelo
autor sempre foi observada na histéria do
mundo, mas foi exacerbada nos ultimos vinte
anos por um processo gque se convencionou
chamar de

a) Guerra Fria.

b) Crescimento Sustentavel.
¢) Politica de Contencao.

d) Globalizagao.

e) Détente.

Resolucao

Sem duvida, dentro do capitalismo, o processo
de distribuicdo de renda sempre foi desigual e
concentrador. Mas esta se intensificando com
o0 processo de globalizacdo ou mundializacao
que faz com que os 10% mais ricos da
populacdo detenham 30% da renda mundial,
restando aos 10% mais pobres apenas 1,8%
da renda.

Resposta: D

o Dentro da fase atual em que vive a

globalizagdo, tem destaque anualmente o

Férum de Davos, que ocorre de tempos em

tempos na Suica. Essa reunidao

a) é comandada apenas pelas nacbes mais
ricas da Terra, sendo vedada a participagao
dos paises em desenvolvimento.

Exercicios Propostos

b) conta apenas com a participacado de paises
europeus pelo fato de ocorrer na Suica.

c) agrupa os paises que lutam pelo fim do uso
da tecnologia nuclear e pelo fim das guerras
étnicas.

d) faz parte das rodadas comerciais estabele-
cidas pela OMC.

e) mostra o predominio ideolégico capitalista
com destaque para as nagoes emergentes,
como a China e a india.

Resolucao

Criada nos anos 1970 por ricos homens de
negoécios, o Férum de Davos passou a ser
frequentado por vérios paises do mundo, ricos
e pobres, e discute as possibilidades de
investimento e as diretrizes econdmicas a
serem adotadas para os tempos vindouros. As
Ultimas reunides de Davos tém mostrado a
importancia que os investidores dao as
economias emergentes, como a China e a
india, e o desinteresse cada vez maior pela
América Latina.

Resposta: E

K
z
o (ENEM) — Leia as caracteristicas geogréaficas dos paises X
ev.

Pais X

— desenvolvido

— pequena dimensao territorial

— clima rigoroso com congelamento de alguns rios e portos

— intensa urbanizagao

— autossuficiéncia de petréleo

Pais Y

— subdesenvolvido

— grande dimensao territorial

— auséncia de problemas climaticos, rios caudalosos e extenso
litoral

— concentracdo populacional e econdmica na faixa litordnea

— exportador de produtos primarios de baixo valor agregado
Conforme a analise dessas caracteristicas, € adequado priorizar
as diferentes modalidades de transporte de carga na seguinte
ordem:

a) pais X — rodoviério, ferroviario e aquaviario.

b) pais Y - rodoviario, ferroviario e aquaviario.

¢) pais X - aquavidrio, ferroviario e rodovidrio.

d) pais Y — rodoviario, aquaviario e ferroviario.

e) pais X - ferroviario, aquaviario e rodoviario.

RESOLUCAO: O pais X, desenvolvido, de pequena dimensao
territorial, intensamente urbanizado e autossuficiente em petréleo,
teria condicoes ideais para priorizar o transporte rodoviario. O
clima rigoroso, com congelamento de rios e portos, inviabilizaria o
transporte aquaviario, que ficaria na ultima posicao.

Resposta: A

9 Sobre os paises desenvolvidos capitalistas, ou do Primeiro

Mundo, ¢ incorreto afirmar:

a) Apresentam estrutura industrial que abrange desde os setores
de base, como a siderurgia, a metalurgia, a industria quimica
pesada etc. até os setores ligados a produgado de bens de
consumo (téxteis, alimenticios, eletrodomésticos etc.).

b) Apresentam predominio das linhas de produgdo e uma
politica que visa a fixacdo do trabalhador no campo, como
garantia de precos, distribuicao de terras etc.

¢) Sao exportadores de manufaturados, tecnologia e capitais e

importam matérias-primas agricolas e minerais.

O padrao alimentar é elevado, assim como o grau de

instrucédo, a especializacdo profissional e o nivel técnico da

mao de obra.

Em razdo da elevada renda per capita, o padrao de consumo

é bastante alto, o que proporciona a suas industrias de bens

de consumo um amplo mercado consumidor.
RESOLUCAO: Resposta: B

d

LA

0 (MODELO ENEM) - Os 45 anos que vao do lancamento
das bombas atémicas até o fim da Unido Soviética ndo foram
um periodo homogéneo Unico na histéria do mundo. {...)
dividem-se em duas metades, tendo como divisor de daguas o
inicio da década de 1970. Apesar disso, a historia deste periodo
foi reunida sob um padrdo uUnico pela situagdo internacional
peculiar que o dominou até a queda da URSS.

(HOBSBAWM, Eric J. A era dos extremos. Sao Paulo: Cia das

Letras,1996.)

O periodo citado no texto e conhecido por "Guerra Fria" pode
ser definido como aquele momento histérico em que houve
a) corrida armamentista entre as poténcias imperialistas
europeias, ocasionando a Primeira Guerra Mundial.
dominio dos paises socialistas do Sul do globo pelos paises
capitalistas do Norte.
¢) choque ideolégico entre a Alemanha Nazista e a Unido
Soviética Stalinista durante a década de 1930.
disputa pela supremacia da economia mundial entre o
Ocidente e as poténcias orientais, como a China e o Japao.
constante confronto das duas superpoténcias que

emergiram da Segunda Guerra Mundial.
RESOLUCAO: Resposta: E

b

2

e
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0 Observe as afirmagoes.

|. Dependéncia tecnolégica e financeira.

II.  Grandes desigualdades sociais.

IIl. Elevada expectativa de vida.

IV. Elevada taxa de natalidade e de mortalidade.

V. Exportacao de matérias-primas agricolas e minerais.
VI. Eficiente rede de transporte e de comunicagoes.
VII. Predominio de populacéo rural.

Para os paises subdesenvolvidos, estdo corretas as afirmacoes:
a) todas b) I, I, I, IV, VII c) I, 1L 1, V, Vil
d) 1L LIV, V, VI e) 1L IV, V, VI

RESOLUCAO: Resposta: E

© (CESGRANRIO) - Distribuicio (em %) da populaco ativa
por setor econdmico:

Pais Primario Secundario Terciario
A 7 40 53
B 40 10 50

Identifique, entre as afirmativas a seguir, aguela que interpreta

corretamente os dados da tabela.

a) Os dados do pais A podem representar a estrutura ocupacional

dos paises capitalistas desenvolvidos, que possuem um

numero de pessoas ocupadas na industria, No comércio e nos
servicos bem superior ao dos trabalhadores agricolas.

Os dados do pais B representam a estrutura ocupacional dos

paises socialistas subdesenvolvidos, ja que estes possuem

um percentual muito pequeno de trabalhadores urbanos.

c) Os dois pafses sdo economicamente subdesenvolvidos
pelo fato de possuirem menos trabalhadores ocupados nas
atividades industriais do que nas atividades ligadas ao
comeércio e a prestacdo de servigos.

d) O percentual de trabalhadores empregados nas atividades
comerciais e na prestacao de servicos revela que os dois
paises sao capitalistas e desenvolvidos economicamente.

e) Os dados permitem concluir que ambos sao paises
socialistas de economia predominantemente indus-
trializada, j& que a maioria dos trabalhadores estd ocupada
em atividades urbanas.

RESOLUCAO: Resposta: A

<

e (ENEM) - Um certo carro esporte € desenhado na
Califérnia, financiado por Toéquio, o protdtipo criado em
Worthing (Inglaterra) e a montagem é feita nos EUA e México,
com componentes eletrénicos inventados em Nova Jérsei
(EUA), fabricados no Japéo. {(...). Ja a industria de confecgdo
norte-americana, quando inscreve em seus produtos “made in
USA”, esquece de mencionar que eles foram produzidos no
Meéxico, Caribe ou Filipinas.

(Renato Ortiz, Mundializacdo e Cultura)
O texto ilustra como em certos paises se produzem tanto um
carro esporte caro e sofisticado quanto roupas que sequer
levam uma etiqueta identificando o pais produtor. De fato, tais
roupas costumam ser feitas em fabricas — chamadas
“maquiladoras” - situadas em zonas francas, onde os
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trabalhadores nem sempre tém direitos trabalhistas garantidos.
A producdo nessas condi¢coes indicaria um processo de
globalizacao que
a) fortalece os Estados Nacionais e diminui as disparidades
econbmicas entre eles pela aproximacao entre um centro
rico e uma periferia pobre.
b) garante a soberania dos Estados Nacionais por meio da
identificacdo da origem de producéo de bens e mercadorias.
c) fortalece igualmente os Estados Nacionais por meio da
circulacao de bens e capitais e do intercambio de tecnologia.
compensa as disparidades econdmicas pela socializacdo de
novas tecnologias e pela circulacéo globalizada da mao de obra.
reafirma as diferencas entre um centro rico e uma periferia
pobre, tanto dentro como fora das fronteiras dos Estados
Nacionais.
RESOLUGAO: Resposta: E

d

e

o (ENEM) — Segundo Samuel Huntington (autor do livro “O
Choque das Civilizagcdbes e a Recomposicdo da Ordem
Mundial”), o mundo estd dividido em nove “civilizacbes”
conforme o mapa a seguir

O MUNDO DAS CIVILIZACOES POS-1990

[ ocidental ] Hindu [ ] Budista
[ ] Africana [ ] ortodoxa

[ | 1slamica B Japonesa

B sinica [ ] Latino-Americana

Na opinido do autor, o ideal seria que cada civilizagao principal

tivesse pelo menos um assento no Conselho de Seguranca das

Nacdes Unidas.

Sabendo-se que apenas EUA, China, Russia, Franca e

Inglaterra sdo membros permanentes do Conselho de

Seguranca e analisando-se o mapa acima, pode-se concluir que

a) atualmente apenas trés civilizacbes possuem membros

permanentes no Conselho de Seguranca.

o poder no Conselho de Seguranca estd concentrado em

torno de apenas dois tercos das civilizagbes citadas pelo

autor.

c) o poder no Conselho de Seguranca esta desequilibrado, porque
seus membros pertencem apenas a civilizagao ocidental.

d) existe uma concentragcdo de poder, j& que apenas um

continente esta representado no Conselho de Segurancga.

o poder estd diluido entre as civilizacoes, de forma que

apenas a Africa nao possui representante no Conselho de

Seguranca.

RESOLUGAO: Resposta: A

b

e




Modulo

Ameérica

1. Localizacao

O continente americano possui uma é&rea de
42.951.000 km?, constituindo, em extensao, a segunda
maior massa continental, superada apenas pelo con-
tinente asiatico.

Caracteriza-se pela grande extensao latitudinal (norte-sul)
e, consequentemente, possui terras em quatro zonas cli-
maticas: a intertropical, as temperadas do norte e do sul e
a polar artica. O continente sé ndo é abrangido pela zona
polar antartica.

Situa-se totalmente no hemisfério ocidental, ou
seja, a oeste do Meridiano de Greenwich, apresentando
terras nos hemisférios norte (boreal) e sul (austral).
&AMERICA DO NORTE E
o AMERICA CENTRAL

25.349.000 km

ANTARTIDA i 5 %
R 13.340.000 km? ASIA \f ) xR
43.608.000 km?
—is

AFRICA

30.335.000 km?

MERICA DO SUL
-17.611.000 km?

CEANI
8.923.000 km?

Comparando a América ao mundo.

Trés oceanos banham o continente americano,
apresentando em relacéo a este as seguintes subdivisoes:

e ao norte  Oceano Glacial Artico, Mar Beaufort,
Baia de Baffin e Baia de Hudson.

e aoleste Oceano Atlantico, Golfo do México, Mar do
Caribe ou das Caraibas.

e aoeste Oceano Pacifico, Mar de Bering, Golfo
do Alasca.

Além da porgao continental da América, podemos
ainda destacar algumas formacoes insulares, tais como
o arquipélago Artico, as Antilhas e ilhas menores, como
as formacoes de Galapagos, as ilhas Malvinas e as ilhas
brasileiras Fernando de Noronha, Trindade e Martim Vaz,
entre outras.

2. Subdivisoes
do continente americano

O continente americano, para fins didaticos, pode
ser dividido segundo vérios critérios, a saber: o fisico, o
socioecondmico e o politico.

Palavras-chave:
* América Anglo-Saxdnica

e América Latina

a) Divisao fisica
Sob o ponto de vista fisico ou espacial, comparti-

mentamos o continente americano em trés porcoes:
Ameérica do Norte, América Central e América do Sul.

Particularmente, a Ameérica
Central, que corresponde a
apenas 2% do total do conti-
nente, distingue-se em uma
porcdo continental istmica e
uma insular, o arquipélago
centro-americano.

Tomando-se como referéncia
as limitacoes politicas, o conti-
nente americano divide-se em
um grande numero de paises;
trés deles — conforme a divisao
fisica da América vista ante-
riormente, Canadda, Estados
Unidos e Brasil — colocam-se
entre os cinco maiores do
mundo. A saber, o Canadj, o
segundo pais mais extenso do globo, superado apenas
pela Russia, ¢ a formacdo politica mais extensa da
América.

Tendo por base a divisao fisica da América vista
anteriormente, podemos criar uma subdivisdo ainda
mais completa, segundo a qual temos:

e América do Norte: Canada, EUA e México.

e América Central: istmica e insular (Grandes
Antilhas e Pequenas Antilhas).

e América do Sul: Guianas, América Andina,
América Platina e Brasil.

Central

O Destaque

Américo Vespucio - nave-
gador e gedgrafo italiano, parti-
cipou das primeiras viagens
empreendidas pelos espanhdis
e portugueses em direcao ao
Novo Continente, margeando
até mesmo a costa do Brasil. A
América deve o seu nome a
esse navegante.

Baia: reentrancia da costa pela qual o mar penetra o interior das terras; porém, € menor do que o golfo.
Formacoes insulares: ilhas ou terras emersas de pequena dimensao.
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b) Divisao socioeconomica e linguistica

América
Latina

Outro critério, apartado das caracteristicas mera-
mente fisicas, é a subdivisao socioeconémica, que confi-
gura uma divisao cultural e linguistica. Essa divisao
reflete o estabelecimento da Divisdo Internacional do
Trabalho, na qual temos, de forma genérica: a América
Anglo-Saxbnica, a porcao do continente desenvolvida
economicamente; a América Latina, economicamente
subdesenvolvida.

Alguns autores preferem titular a classificagéo
socioecondémica da América como classificacao
sociolinguistica, pois afirmam que as “Américas” se
diferenciam sobretudo por terem sido colonizadas por
povos da origem anglo-saxdnica e por povos latinos
(portugueses e espanhdis). Devemos atentar, no
entanto, para o fato de na denominada América Latina
existirem partes colonizadas por nao latinos, como:
Belize, Guiana, Jamaica (ingleses), Suriname, Curacao,
Aruba e Bonaire (holandeses).

Mais importante do que diferenciar as porgoes latina
e anglo-saxdnica da América sob o ponto de vista socio-
linguistico, € compreendermos que a diferenca real
entre as duas porcoes € patente quanto ao tipo de
colonizacdo e reflete hoje o grande desnivel social e
econdmico que configura a Ameérica rica e a América
pobre.

Na América Latina, composta de paises subdesen-
volvidos, podemos ainda destacar o Unico pals nao
capitalista do continente, Cuba, que ainda mantém o
socialismo centralizado no Estado, com um sistema
politico monopartidario.

Renda perExpectativa de] Taxa de |Mortalida-
Pais capita |vida (em anos) analfabe- | de infantil
Uss M / F |tismo (%)| (p/1000)

EUA 41.440 74,9 80,3 5,0 6,7
Canada 28.310 77,8 82,7 | —-deb 4,9
México 6.790 73,1 78,0 8,8 18,6
Venezuela | 4.030 70,4 76,3 7,5 16,7
Brasil 3.000 67,3 75,1 13,1 25,5
Paraguai 1.140 69,1 73,7 6,7 36,5
Haiti 400 51,7 53,1 50,0 59

Dados de 2004.
c) Divisao politica

E a divisao politico-administrativa de cada pais do
continente americano, levando em conta as suas fron-
teiras.

Em destaque, as Pequenas Antilhas permanecem
em parte sob o dominio colonial de paises europeus
(como a Holanda, a Franca e a Inglaterra) e também dos
EUA.

PORTORICO
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A enorme subdivisao na América Central.

N=3 No Portal Objetivo

Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”, digite GEO1M111




A . 4

€D (Atterado-MODELO ENEM) - O texto a

seguir apresenta algumas caracteristicas do

continente americano:

A América é um continente que se estende no

sentido norte-sul, desde 83°N até 56°S. Possui

a segunda drea continental do mundo e se

encontra totalmente no hemisfério ocidental.

Sua extensao territorial permite que apresente

todos os tipos climaticos e as correspondentes

formacées vegetais.

Assim é possivel afirmar que a América

a) é menor apenas que a Asia e a Africa.

b) ndo pode apresentar climas desérticos.

c) nao tem formacodes xerofitas em razao da
auséncia de climas desérticos.

d) € mais extensa no sentido das latitudinal,
como a Africa.

e) é mais extensa no sentido das longitudinal,
como a Asia.

Resolucao

Somando-se as latitudes pelas quais o

continente se estende pelo hemisfério norte e

sul, chega-se a 153° de latitude.

Resposta: D

) (MODELO ENEM) - Utilizando o mapa da
América que se segue, compare as trés
porcoes nas quais a América pode ser dividida.

Pela observacdo do mapa, nota-se que as

Américas do Norte e do Sul possuem uma érea

aproximadamente igual. Destoa a América

Central, a menor das trés. A América do Norte

€ ligeiramente maior — cerca de 55% da éarea —

enquanto a América do Sul possui 47%.

Assim, podemos pensar que

a) a América Central ndo pode ser considerada
como parte do continente, em razdo de seu
diminuto tamanho.

b) o tamanho da América do Norte é uma
justificativa para sua supremacia econémica
no continente.

7 Exercicios Resolvidos

c) a distribuicao espacial é desequilibrada,
com duas porcoes evidentemente maiores.

d) os paises da América do Sul sdo equilibra-
damente proporcionais.

e) os trés paises da América do Norte séo os
Unicos territérios daquela porcdo do conti-
nente.

Resolucao

Na Ameérica, observa-se uma concentracao de

terras ao norte, com quase uma equivaléncia

na porgao sul. A porgcdo central € diminuta,
desproporcional em relagao as outras duas.

Resposta: C

e Identifigue os elementos cartograficos
numerados No mapa:

OCEANO
ATLANTICO

OCEANO
PACIFICO

1

Estreito de Bering

2

Groenlandia (Dinamarca)
3

Baia de Hudson

4

Peninsula do Labrador
5

Grandes Lagos

6

Rio Sao Lourenco

7

Peninsula da Califérnia
8

Peninsula da Flérida

9

Bahamas

10

Grandes Antilhas

11

Pequenas Antilhas

12

Mar do Caribe (ou das Antilhas ou Caraibas)
13

Golfo do México

14

Canal do Panama

15

Estuario do Prata

16

llhas Falklands (RU)

17

Terra do Fogo (Chile/Argentina)

o No mapa-mundi, indique os continentes,
oceanos e mares.

VR VAV
1

A 2
Equador b,
<o S
(g B
T
-

4

C
" . do Caprieb™o

OCEANOS
A

Oceano Atlantico

B

Oceano indico

€

Oceano Pacifico

D

Oceano Glacial Artico
MARES

|

Mar do Caribe / Antilhas
Il

Mar Mediterraneo
I

Mar da Arabia

\%

Mar da China Meridional
V

Mar Vermelho
CONTINENTES

1

Ameérica

2

Africa

3

Europa

4

Asia

5

Oceania

6

Antartida
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K -
Nos exercicios de 0 a e , identifique os paises numerados
nos mapas seguintes.

0 Ameérica do Norte

OCEANO GLACIAL
ARTICO

OCEANO
PACIFICO

OCEANO
ATLANTICO

1 - RESOLUCAO:
1 - Canada

2- 2 - Estados Unidos
3 - México

e América Central

0 2"
M
Antilhas> ) @ -

Parte continental (istmica)

Guatemala )
1- 2 — Belize

Exercicios Propostos

3 — El Salvador 4 — Honduras
Nicaragua .
5— 6 — Costa Rica
Panama
7 -
Parte insular
8 - Cuba 9 - Jamaica
Haiti , o
10 - 11 — Republica Dominicana
) Bahamas
12 — Porto Rico (EUA) 13 -

14 — Pequenas Antilhas

e (MODELO ENEM) - Utilizando a tabela que se segue,
estabeleca paralelos, agrupando alguns paises.

Renda per/Expectativa de| Taxa de |Mortalida-
Pais capita |vida (em anos)| analfabe- | de infantil
Uss M / F |[tismo (%)| (p/1000)

EUA 41.440 74,9 80,3 5,0 6,7
Canadéa 28.310 77,8 82,7 | —deb 4,9
México 6.790 73,1 78,0 8,8 18,6
Venezuela| 4.030 70,4 76,3 7,5 16,7
Brasil 3.000 67,3 75,1 13,1 25,5
Paraguai 1.140 69,1 73,7 6,7 36,5
Haiti 400 51,7 53,1 50,0 59

Dados de 2004.

E possivel agrupar os paises em dois conjuntos; um formado
por EUA e Canadd que apresentam caracteristicas de
desenvolvimento, com indicadores sociais favoraveis e outro
constituido pelos demais, onde os indicadores ja ndo sao tdo
favoraveis, com renda, expectativa de vida e taxas de
mortalidade inferiores.

E possivel afirmar:

a) Ha um claro desequilibrio entre a América Anglo-Saxonica e
a América Latina, situacdo observada nos dados
socioeconémicos.

b) O Haiti € a nacdo em piores condicoes sociais, suplantando
apenas o Paraguai.

c) E clara a supremacia social brasileira em relacao a México e
Venezuela.

d) No grupo que compde a América desenvolvida, poderiamos
incluir EUA, Canada e México.

e) Em razdo de desequilibrios internos, o Brasil poderia ser
incluido nos paises em piores condi¢des sociais.

RESOLUCAO:

O desequilibrio observavel entre os dois conjuntos de paises tem

relacdo com o processo de colonizacao do continente, onde as

preocupacoes sociais eram diferentes.
Resposta: A




o Compare a América Anglo-Saxénica com a América Latina,
levando em conta a origem majoritaria de seus colonizadores a

partir do século XVI.

RESOLUCAO:

Formada pelos EUA e Canada, a América Anglo-Saxdnica foi
colonizada principalmente por povos de origem inglesa, exceto a
provincia de Quebec, no Canada, que foi colonizada por latinos de
lingua francesa. O México e as Américas Central e do Sul formam
a América Latina, colonizada principalmente por ibéricos de
origem portuguesa e espanhola, exceto algumas pequenas ilhas
do Caribe que foram colonizadas por ingleses e holandeses.

Q O mapa a seguir apresenta alguns acidentes geogréficos do
continente americano. A respeito deles, podemos afirmar que

OCEANO
ATLANTICO

OCEANO
PACIFICO

a) a regiao numero 4, a Peninsula do Labrador, ¢ um dos
Estados dos EUA.

a peninsula 7, a Califérnia, e a 8, a Flérida, pertencem,
respectivamente, aos EUA e ao México.

¢c) o nimero 12 é uma importante ligacdo artificial entre os
Oceanos Pacifico e Atlantico, trata-se do Canal de Suez.

a foz identificada pelo nimero 15 é a desembocadura por onde
o Rio Amazonas flui ao Oceano Atlantico.

as ilhas identificadas pelo nimero 16 sado as Malvinas ou
Falklands. Acham-se sob o controle do Reino Unido e sao

pretendidas pela Argentina.
RESOLUCAO: Resposta: E

b

2

e

@ Ameérica do Sul

OCEANO
PACIFICO

OCEANO
ATLANTICO

1. Brasil
2. Uruguai
3.

4. Argentina
5.

6.

7. Peru

8. Equador
9. Colébmbia
10.

11. Republica da Guiana
12.

13. Guiana Francesa

14. Trinidad e Tobago

RESOLUCAO:

3. Paraguai / 5. Chile /

6. Bolivia / 10. Venezuela / 12. Suriname

o (MODELO ENEM) — A América Central é, pela propria

natureza, fragmentada, j@ que é constituida por um istmo

(porcéo de terra continua que liga o México — América do Norte

—a Colémbia — América do Sul) e iniUmeros arquipélagos. Além

disso, seu processo de colonizacado, no qual participaram

diversos paises, ajudou também a dividir mais ainda o territério.

Desse modo,

a) a colonizacdo da América Central teve pouca influéncia na
sua formacéo espacial atual.

b) o quadro natural influenciou no processo de ocupacao
territorial da América Central.

c) s6 o istmo pode ser considerado como a verdadeira
América Central, ja que une a porgdo norte a sul.

d) as areas insulares possuiram 0 mesmo tipo de colonizacéo e,
por isso, formam uma mesma unidade politico-administrativa.

e) a divisdo territorial € exclusivamente fisica, j& que ocorreu af

apenas a colonizagao espanhola.
RESOLUGCAO: Um terreno fragmentado facilita também uma
fragmentacao politica pelo isolamento dos diversos territérios,
principalmente os insulares.
Resposta: B
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e (MODELO ENEM) - O texto a seguir fala a respeito das

ilhas que formam a parte insular da América Central:

As ilhas maiores sdo conhecidas como Grandes Antilhas e as

menores como Pequenas Antilhas. Estas, por sua vez, se

dividem em ilhas de barlavento (o arco voltado para leste) e

ilhas de sotavento (a por¢ao voltada para o sul).

Sobre as ilhas da América Central, € um fato que

a) se compdéem de territérios diminutos e de mesma
extensao.

b) nao ha relacdo entre o povoamento das ilhas e a extensao
dos territérios.

12 Quadro natural da América

No capitulo anterior, tivemos contato com as
caracteristicas politicas e geograficas gerais do continente
americano, com a distribuicdo de suas terras no espacgo
global e com algumas de suas divisdes. Agora nossa
atencao devera se voltar para a andlise e descricao dos
aspectos naturais ou fisicos do continente.

1. Geomorfologia

Relevo

E o conjunto de formas que constituem a superficie
rochosa da Terra, destacando os planaltos, as depressoes,
as planicies e as montanhas.

De norte a sul, o continente americano apresenta trés
grandes unidades de relevo: a oeste, dobramentos
modernos, da era terciéria, geologicamente instaveis, ou
sujeitos a abalos sismicos e vulcanismos; no centro,
depressbes e planicies, em areas de sedimentacao; a
leste, macicos e planaltos antigos, da era pré-cambriana,
geologicamente estaveis.

Assim, de forma genérica, temos o relevo do continente
americano com o seguinte arranjo: montanhas jovens a
oeste, junto a costa do Pacifico; planicies e depressoes, ao
centro; planaltos e macigcos antigos, a leste.

a) Montanhas jovens

Sao dobramentos modernos que se estendem do
Alasca a Terra do Fogo (Chile e Argentina), acompa-
nhando o litoral do Pacifico. Sua formacao esté associada
a geologia recente do continente americano (era
cenozoica — periodo terciario), onde encontramos:

- América do Norte

Montanhas Rochosas: formacdo montanhosa
interiorana, com altitudes superiores a 2000 m, desta-
cando o Monte MacKinley, com 6.187 m de altitude.

Identificamos no México as seguintes formacoes
montanhosas: a oeste, a Sierra Madre Ocidental; a leste,
a Sierra Madre Oriental; entre elas, o Planalto Central
Mexicano.

c) se observam trés conjuntos, aos quais se poderia adicionar
as Bahamas.

d) o quadro climatico esta ausente no processo de
identificacdo dos territérios insulares.

e) se torna facil entender a distribuicdo espacial das ilhas.
RESOLUCAO:

Temos na América Central insular as Grandes Antilhas (exemplos:
Cuba, Porto Rico, Jamaica), as Pequenas Antilhas (exemplos:
Martinica, Dominica, Sao Cristovao e Névis, Aruba) e, ao norte, o
arquipélago das Bahamas.

Resposta: C

Palavras-chave:
* Geomorfologia e Planaltos

¢ Depressdes ® Dobramentos

Cadeia
da Costa

Cadeia das
Cascatas

Serra
Nevada

Sierra Madre
Ocidental

Cordilheira
dos Andes

[ ] Planaltos e planicies

[ ] Montanhas
== Cristas

Na porgcao meridional do México, essas duas formagoes
se unem, constituindo a Sierra Madre do Sul.

« América Central

Na porcao istmica da América Central, encontramos
uma formacdo de montanhas jovens, que constituem a
continuagao das Sierras Madres mexicanas, estenden-
do-se até a América do Sul, onde comeca a Cordilheira
dos Andes.

« América do Sul
A Cordilheira dos Andes, que se estende da Vene-
zuela ao extremo sul do Chile, mostra-se mais instavel

geologicamente que as formagdes do norte e do centro
do continente.
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As cristas da cordilheira andina delimitam por vezes
planaltos elevados (altiplanos), onde ocorrem as forma-
coes lacustres, como a do Lago Titicaca. Constituem as
maiores altitudes de toda a América, como os Montes
Aconcégua (6.960 m), Los Ojos del Salado (6.880 m),
Bonete (6.872 m) e Huascaran (6.760 m).

b) Formacoées planalticas antigas

Correspondem a montanhas velhas de estruturas
geologicas cristalinas e/ou sedimentares, compostas, em
grande parte, de terrenos metamorficos erodidos.

Na América do Norte, hd o Escudo Canadense, de
estrutura pré-cambriana, bastante desgastada.

Na porcdo oriental dos EUA, encontramos os
Montes Apalaches (Aleganis), formando uma linha de
falha (fall line) rica em carvao mineral e por onde correm
rios de grande potencial hidrelétrico.

Na porcéo oriental da América do Sul, notamos trés
grandes planaltos cristalinos:

e Planalto das Guianas ou Planalto Residual
Norte-Amazonico: situa-se na fronteira do Brasil com
as Guianas e a Venezuela.

e Planalto Brasileiro: ocupa a porcao centro-oriental
do Brasil. Sua base ¢ cristalina, pré-cambriana, embora apre-
sente a maior parte de sua extensao, que equivale a mais da
metade do territério brasileiro, coberta por sedimentos.

¢ Planalto da Patagodnia: ocupa a porcao meridio-
nal da América do Sul (Argentina) e apresenta cobertura
sedimentar, terminando na costa abruptamente na forma
de falésias (costdes). Esse planalto apresenta predo-
minio de cobertura sedimentar.

c) Depressoes e planicies interiores e litoraneas

Constituem as partes mais baixas do territério, com-
postas fundamentalmente de terrenos sedimentares.

Na Ameérica do Norte, destacam-se as planicies
centrais do Canad, ricas em formacoes lacustres (Lagos
Escravo, Urso, Winnipeg), € nos Estados Unidos (Lagos

Superior, Huron, Erie, Michigan, Ontério), planicie do
Mississippi, além da planicie de Yucatan, no México.

Na Ameérica do Sul, além das estreitas planicies
costeiras observadas tanto no litoral do Atlantico como no
do Pacifico, destacam-se grandes planicies interiores,
como:

Planicies
Centrais

B Vontanhas
[ Planicies
[ Planaltos

Planijere Platina

Planalto da Patagonia

+ Planicie do Rio Amazonas — com sedimentos do
terciario e quaternario.

» Planicie do Orenoco — formacdo sedimentar do
tercidrio, situada entre a Cordilheira dos Andes e o
Planalto das Guianas.

« Planicie Platina — encaixada entre a Cordilheira
dos Andes e os Planaltos Brasileiro e da Patagbnia, pos-
sui sedimentos do tercidrio e quaternario e abrange, no
Brasil, a planicie do Pantanal Mato-Grossense.

Alfred Wegener - geofisico e meteorologista,
alemao (1880-1930), criou
a Teoria da Deriva Conti-
nental, segundo a qual os
continentes atuais teriam
se separado da Unica
massa continental — a
Pangeia. Grande parte de
sua teoria se baseou em
observacoes feitas em
viagens pelo continente
americano — Cordilheira
dos Andes, Montanhas
Rochosas e Groenlandia —,
onde morreu.
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2. Os grandes sistemas
hidrograficos da Ameérica

Podemos analisar a hidrografia da América levando
em consideracao dois grandes conjuntos: a América do
Norte e a do Sul, ja que os sistemas hidrograficos da
Ameérica Central e do México sdo muito pequenos.
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América do Norte

A hidrografia da América do Norte se caracteriza por
possuir ao norte, no territério correspondente ao
Canadd, grande numero de lagos, em razao dos terrenos
planos que aprisionam a agua e do subsolo frio que
impede sua penetracao.

O melhor exemplo sado os cinco Grandes Lagos
(Superior, Huron, Erie, Michigan e Ontario), os maiores,
gue se ligam ao mar através do Rio Sao Lourenco, o
mais importante do Canada.

Jé ao sul, no territério dos EUA, encontramos impor-
tantes rios. Voltados para o Pacifico, temos o rio Colum-
bia, a noroeste, préximo a fronteira com o Canada, de
grande aproveitamento hidrelétrico. Ao sul, atraves-
sando o Estado da Califérnia, temos o Rio Colorado,
famoso pelo seu canyon. O mais importante sistema dos
EUA, contudo, é a Bacia do Mississippi, que desagua
no Golfo do México, recebendo inumeros afluentes,
entre eles o Rio Missouri. Essa bacia serviu de eixo de
colonizacdo da porcado central dos EUA e ¢ utilizada
como meio de transporte, ligando o Lago Michigan com
o Golfo do México.

América do Sul

Na América do Sul, temos trés grandes bacias que
se originam na Cordilheira dos Andes. Ao norte do sub-
continente, esta o Rio Orenoco que atravessa Colémbia
e Venezuela e termina num delta rico em petréleo. Ao
centro, encontramos a maior bacia do continente,
constituida pelo Rio Amazonas e seus afluentes. Tendo
servido de eixo a colonizacdo da regiao, esse sistema
hidrografico é seu principal meio de transporte e ainda
pode apresentar aproveitamento hidrelétrico em seus
afluentes.

Lago Mar do Caribe

OCEANO PACIFICO

4%  Rio d Prata
e

fo OCEANO ATLANTICO

Uma das principais bacias da América do Sul localiza-se
no centro-sul do subcontinente. Trata-se da Bacia Platina
ou do Rio da Prata que envolve Brasil, Argentina,
Uruguai, Paraguai e Bolivia. O Rio da Prata € um grande
estuario que separa o Uruguai da Argentina e tem seus
trés formadores nascendo no Brasil, os Rios Paraguai,
Uruguai e Parana. Desses trés, o mais importante é o Rio
Parana, que é o eixo da bacia, com maior volume, extensao
€ 0 maior aproveitamento hidrelétrico.

@) e
~=3 No Portal Objetivo
v

Para saber mais sobre o assunto, acesse o PORTAL OBJETIVO (www.portal.objetivo.br) e, em “localizar”, digite GEO1M112
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N 4

o (MODELO ENEM) - Leia atentamente o
texto que descreve genericamente o relevo do
continente americano:

De norte a sul, o continente americano
apresenta trés grandes unidades de relevo: a
oeste, dobramentos modernos, da era
tercidria, geologicamente instaveis, ou sujeitos
a abalos sismicos e vulcanismos; no centro,
depressées e planicies, em areas de sedimen-
tacdo; a leste, macicos e planaltos antigos, da
era pré-cambriana, geologicamente estaveis.

Assim, de forma genérica, temos o relevo
do continente americano com o0 seguinte
arranjo. montanhas jovens a oeste, junto a
costa do Pacifico; planicies e depressoes, ao
centro; planaltos e macicos antigos, a leste.

Esse texto permite-nos algumas conclusoes;

entre elas, esta correta:

a) A América nao possui terrenos de origem
antiga, apenas formacdes recentes, como,
por exemplo, as Montanhas Rochosas.

b) As formacbdes recentes sdo responsaveis
por movimentacoes sismicas e vulcanicas,
observaveis principalmente a oeste.

c) As formacoes de leste, em razdo de sua
antiguidade, estdo sujeitas a afundamentos
que provocam terremotos.

d) As planicies interiores acumulam a maior
parte das instabilidades observéveis, tanto
no norte quanto no sul.

e) Ndo hda relagcdo entre as formacgoes
geoldgicas e as movimentacdes sismicas na
América.

Resolucao

Um dos fatores que torna a América um Unico

continente € a sua formacdo geoldgica e

geomorfologica. Por possuir os mesmos tipos

de formacgdes nos compartimentos norte e sul,
nela pode-se observar uma mesma origem.

Resposta: B

9 Observe o mapa a seguir e identifiqgue os
rios:

OCEANO
PACIFICO

OCEANO
ATLANTICO

1) Madalena

2) Orenoco

3) Negro

4) Amazonas

5) Sao Francisco

6) Parana

7) Paraguai

8) Uruguai

9) Estuario do Prata
10) Colorado e Negro

e (MODELO ENEM) - O mapa que se segue
permite perceber que algumas bacias hidro-
graficas da América possuem certas seme-
Ihancas. Esse mapa permite concluir que
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(Decifrando a terra. Cia. Editora Nacional, 2000).

a) os rios possuem formacodes independentes
em virtude de suas posicoes geogréficas
durante antigas eras geoldgicas.

b) ndo hé conexdes entre as bacias hidrogra-
ficas das porgoes setentrional e meridional
da Ameérica.

c) os rios provavelmente se originaram num
mesmo momento geoldgico, quando os con-
tinentes estavam unidos.

d) nao ha relacdo entre os rios americanos e 0s
africanos.

€e) as origens dos continentes individualizam as
bacias, mostrando auséncia de relacoes.

Resolucao

Acredita-se que houve um momento na

histéria geoldgica da Terra, cerca de 200

milhdes de anos atras, no qual os continentes

estavam unidos. Ao sul, formava-se um super-
continente chamado Gondwana no qual Africa

e América estavam unidos. Assim, algumas

das atuais bacias hidrograficas podem ter tido

uma origem comum como o Mississippi, 0

Amazonas e o Niger.

Resposta: C

7 Exercicios Resolvidos

) (MODELO ENEM) - Compare os dois
mapas do relevo americano que se seguem:

Cadeia das
Cascatas

Serra
Nevada

Sierra Madre
Ocidental

4 Cordilheira

[ ] Planaltos e planicies dos Andes

[ Montanhas
== Cristas

\Lk;j(\Estreito de Bering
\ i

Equador

mio
Tr6pic0 € CapfeTte -
1opic0 922

[ Montanhas jovens

[ | Planaltos

I:l Planicies, depressoes
e bacias sedimentarias

| A Picos

L e

Eles permitem concluir que
a) s6 ha montanhas de grande porte na porcao
leste do continente.

b) os planaltos recentes, de grande instabilidade
geologica se concentram na porgao oriental.
c)as grandes formacoes de ocidente estao rela-

cionadas com a movimentagao tectonica.
d) as planicies s6 se observam na porcao cen-
tral.
e) € nos planaltos antigos de oriente que se
encontram as maiores altitudes do continente.
Resolucdo: O continente americano possui
suas maiores altitudes a oeste, em virtude da
presenca de formagoes tectonicas recentes. A
porcao central € dominada por planicies que,
por vezes, se estende para leste. A leste, em
geral, encontram-se planaltos antigos, baixos e
desgastados.
Resposta: C
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0 Assinale a afirmacéo correta sobre a disposicado do relevo

americano:

a) dominio de planaltos ao norte, planicies ao centro e
montanhas ao sul.

b) dominio de planaltos a leste, planicies ao centro e
montanhas a oeste.

¢) predominio de planaltos em 70% do territério e planicies em
ambos os litorais.

d) dominio de montanhas recentes a oeste, planaltos ao
centro e planicies a leste.

e) 2/3 do continente constituidos de planicies alojadas em
regides intermontanas do oeste, centro e leste.

RESOLUCAO: Resposta: B

9 Como se caracterizam as principais planicies do continente

americano?

RESOLUCAO:

Sao formacoes geoldgicas de sedimentacao recente por onde
fluem importantes bacias hidrograficas.

9 Por que a vertente do Pacifico ndo se caracteriza por
grandes rios? Mencione alguns que desembocam no Pacifico

e destague a sua importancia.

RESOLUCAO:

Porque as montanhas estao muito préoximas do mar; assim, os
rios que nascem nessa direcao sao pouco extensos.

Ameérica do Norte: Sacramento, Sao Joaquim, Coliumbia (EUA).
América do Sul: Guayas (Equador), Biobio (Chile), Madalena (Colombia).

Aproveitamento hidrelétrico, irrigacao.

G (UNIP) - O corte a seguir estéa localizado na fronteira entre
dois paises, formando um verdadeiro mar interior, interligado por
um rio, ao longo do qual estao localizados importantes centros
urbanos e industriais e que desagua no Oceano Atlantico.

MONTREAL
1 Nivel
do mar

L. SUPERIOR L.HURON L.ERIE CANAL L.ST FRANCIS
183 m SALTO 177m 174 m WELLAND 48m
metros STA. MARIE L. ONTARIO| L. ST. LOUIS
200 75m 26 m

O texto refere-se a regiao

a) dos polderes holandeses e do Porto de Roterda.
b) do Vale do Tamisa, em Londres.

¢) dos Grandes Lagos e do Rio Sao Lourenco.

d) da Depressao Caspiana e do Rio Volga.

e) dos Rios Mississippi-Missouri e da Planicie Central.
RESOLUCAO: Resposta: C

Exercicios Propostos

6 Observe o mapa e identifique as principais unidades do
relevo americano:

Equador

A: Montanhas Rochosas e Cadeia da Costa
B: Escudo Canadense e Planicies Articas
C: Montes Apalaches

D: Planicies Centrais e do Mississippi

E: Planalto das Guianas

F: Cordilheira dos Andes

G: Depressoes e Planicies Amazonicas

H: Planalto Brasileiro

|: Planalto da Patagénia

J: Planicie Platina ou do Pampa

e (FUVEST) - Seus rios sdo, geralmente, de pequena exten-
sdo e pouquissimos ultrapassam os 700 km. Nao formam redes
ou sistemas fluviais, pois a maioria corre para 0 mar por
estreitos vales sensivelmente paralelos. As duas grandes
cadeias de montanhas servem de divisor de aguas das
vertentes do Atlantico e Pacifico. Os planaltos interiores, aridos
e semiaridos, originam uma drenagem temporaria, sem
descarga para o mar. O volume de &gua despejada na vertente
atlantica corresponde a 2/3 do total.

Trata-se da hidrografia
a) do Canada.

c) do México.

e) do Panama.
RESOLUCAO: Resposta: C

b) dos Estados Unidos.
d) da Nicaragua.
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0 Cite os rios assinalados, destacando sua importancia
econdmica.

1. Orenoco (Venezuela): petréleo e hidroelétrica.
. Amazonas — Solimdes.

. Sao Francisco.

. Parana: hidroelétrica e navegacao.

Paraguai.

Uruguai.

Estuério do Prata.

© N @ oA W N

Negro e Colorado: fruticultura irrigada e hidroelétrica.

Mod